Принята: на педагогическом совете Приказ №25 от 30.08.2023

Утверждена: Заведующий МБДОУ «Детский сад №40 «Калинка» Е.А. Красотина

Согласована: с родительским комитетом Протокол №3 от 31.08.2023

Образовательная программа дошкольного образования

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №40 «Калинка» города Лесосибирска

Оглавление

	Разделы программы	Стр.
	Введение	3
1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	4
1.1	Пояснительная записка	4
1.1.1	Цели и задачи программы	6
1.1.2	Принципы и подходы к формированию программы	6
1.1.3	Характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного	7
	возрастов.	
1.2	Планируемые результаты реализации образовательной программы	19
1.2.1	Планируемые результаты в младенческом возрасте	20
1.2.2	Планируемые результаты в раннем возрасте	21
1.2.3	Планируемые результаты в дошкольном возрасте	21
1.2.4	Планируемые результаты на этапе завершения освоения программы	25
1.3	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	28
1.4	Часть, формируемая участниками образовательного процесса	30
2	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	30
2. 1	ФЕДЕРАЛЬНАЯ РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ОБРАЗОВАНИЯ	30
2.1.1	Пояснительная записка	30
2.1.2	Принципы и подходы к формированию Федеральной рабочей программы образования	31
2.1.3	Задачи и содержание образования по образовательным областям	32
2.1.3.1.	Социально-коммуникативное развитие	32
2.1.3.2.	Познавательное развитие	34
2.1.3.3.	Речевое развитие	36
2.1.3.4.	Художественно-эстетическое развитие	38
2.1.3.5.	Физическое развитие	40
2.1.3.6	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	41
	образования	
2.1.3.7	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	43
2.1.3.8	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	48
2.1.3.9	Способы и направления поддержки детской инициативы	51
2.1.3.10	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	56
2.1.3.11	Иные характеристики содержания Программы	59
2.1.3.12	Часть, формируемая участниками образовательного процесса	59
2.3	РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ	68
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	68
3.1	Психолого-педагические условия программы	68
3.2	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	71
3.3	Материально-техническое обеспечение программы	74
3.4	Примерный перечень музыкальных, художественных и других произведений	78
3.5	Кадровые условия реализации программы	78
3.6	Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах	81
3.7	Примерный календарный план воспитательной работы	92
3.8	Часть, формируемая участниками образовательного процесса	99
4.	Дополнительный раздел (краткая презентация программы)	101

Введение

Образовательная программа МБДОУ «Детский сад №40 «Калинка» разработана в соответствии с

- Федеральным законом РФ от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утверждённым Приказом Минобрнауки РФ от 17.10.2013 г. №1155;
- Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утверждённой Приказом Министерства просвещения РФ от 25 ноября 2022 г. № 1028;
 - Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций СанПиН 2.4.1.3049-13 (утвержден Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013г. №26); СП 2.4.3648-20 «Санитарно□эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», от 28.09.2021 №28, вступившие в силу с 1 января 2021 г. и действующие до 2027 г. и санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания";
 - Уставом ДОУ.

ОП ДО состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми.

Объём обязательной части образовательная программы составляет 60% и соответствует содержанию Федеральной образовательной программы дошкольного образования, часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40%.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, направлена на социальноличностное развитие детей, реализацию задач регионального компонента ОП ДО. Выбор данного направления для части, формируемой участниками образовательного процесса, соответствует потребностям и интересам детей, родителей, а также возможностям педагогического коллектива. Программное обеспечение образовательного процесса в части, формируемой участниками образовательных отношений, строится с использованием: - парциальной Программы «Я, ты, мы» (социально-эмоциональное развитие детей), авторы: Князева О.Л., Стёркина Р.Б., «Основы безопасности детей дошкольного возраста», авторы: Р. Б. Стеркина, Н. Н. Авдеева, О. Л. Князева., «Малыши» (авторская рабочая программа для детей 2-3хлет), авторы: Макеева Е.А., Асаржи Л.Х., Идиатуллина М.Г., «Музыкальные шедевры», автор: О.П. Радынова.

Образовательная программа ДОУ представляет собой учебно-методический документ, в составе которого: образовательная программа, рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в образовательной программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе образовательной программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; планируемые результаты освоения образовательной программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения образовательной программы; характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов. Содержательный раздел образовательной программы ДОУ включает: рабочую программу образования, которая раскрывает задачи, содержание и планируемые результаты по каждой из образовательных областей для воспитанников младенческого, раннего и дошкольного возраста; обозначает направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с ООП (далее - ООП) различных целевых групп; психолого педагогические условия реализации программы, а также отдельные средства обучения и воспитания, рабочую программу воспитания,

которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе, а также содержит вариативную часть образовательной программы. Организационный раздел образовательной программы ДОУ включает описание психолого педагогических и кадровых условий реализации программы. В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

В создании Программы приняли участие руководитель, педагоги, а также родители МБДОУ «Детского сада №40 «Калинка».

Состав авторского коллектива:

Красотина Евгения Александровна, заведующий Белошапкина Светлана Викторовна, старший воспитатель высшей категории, Бродникова Любовь Владимировна, воспитатель высшей категории, Идиатулина Марина Григорьевна, воспитатель высшей категории, Романенко Юлия Николаевна, родитель, Васильева Татьяна Васильевна, родитель.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, с учетом Федеральной образовательной программы дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона, образовательных потребностей и запросов родителей. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования. Инвариативная часть программы разработана на основе Федеральной образовательной программы дошкольного образования. В часть, формируемую участниками образовательных отношений включены следующие парциальные программы:

- «Я, ты, мы» (социально-эмоциональное развитие детей), авторы: Князева О.Л., Стёркина Р.Б.
- «Основы безопасности детей дошкольного возраста», авторы: Р. Б. Стеркина, Н. Н. Авдеева, О. Л. Князева.
- «Малыши» (авторская рабочая программа для детей 2-3хлет), авторы: Макеева Е.А., Асаржи Л.Х., Идиатуллина М.Г.
- «Музыкальные шедевры», автор: О.П. Радынова.
- Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности. Примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования/ Банк России.

Все части Программы являются взаимодополняющими и целесообразными с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Программа реализуется в течение пяти лет пребывания детей в ДОО. Программа может корректироваться в связи с изменениями: нормативно-правовой базы ДОО, образовательного запроса родителей, видовой структуры групп.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации (ст.14 п.2 «Закон об Образовании №273-фз», «ФГОС ДО ст.1,9.).

Значимые для разработки и реализации программы характеристики

Режим работы дошкольного образовательного учреждения.

Время пребывания детей в ДОУ осуществляется в соответствии с Уставом, спецификой ежедневной организации жизни детей в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей с учетом социального заказа родителей, климатических условий и др.

• пятидневная рабочая неделя с выходными днями: суббота, воскресенье;

- длительность работы дошкольного учреждения 12 часов;
- режим работы всех возрастных групп с 7.00-19.00.

Контингент воспитанников.

Содержание Программы учитывает возрастные особенности контингента детей, воспитывающихся в образовательном учреждении.

Общее количество возрастных групп -9, все общеразвивающей направленности. Группы формируются по возрастному принципу, а именно:

- 1-я младшая группа возраста (от 2 до 3 лет);
- 2-я младшая группа (от 3 до 4 лет);
- средняя группа (от 4 до 5 лет);
- старшая группа (от 5 до 6 лет);
- подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

Характеристика детей, посещающих детский сад (Приложение №1). Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста (Приложение №2)

Программа обеспечивает учет условий, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Климатические особенности.

Особенности осуществления образовательного процесса строятся в соответствии с климатическими условиями Сибири. Процесс воспитания и развития в детском саду является непрерывным, но, тем не менее, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов: холодный период: учебный год (сентябрь-май), составляется определенный режим дня и расписание организованных образовательных форм; летний период (июнь-август), для которого составляется другой режим дня. При проектировании содержания Программы учитываются специфические климатические особенности региона, к которому относится Красноярский край и Лесосибирск как - северная его часть. Учитываются, время начала и окончания тех или иных сезонных явлений и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия. Эти факторы учитываются при составлении режима дня и годового плана работы МБДОУ. В процессе реализации образовательной областей «познавательное развитие» дети знакомятся с явлениями природы, животным и растительным миром, характерными для местности, в которой проживают; при реализации области «художественно-эстетическое развитие» изображают знакомые животные и растения; в образовательной области «Физическое развитие» эти образы передаются через движение, знакомятся с подвижными играми народов севера. При реализации образовательной программы, МБДОУ учитывает климатические условия региона, а именно температурный режим. В связи с тем, что холодное время года, дети не могут осуществлять прогулки с учётом требований санитарных правил, программа предусматривает включение в двигательный режим, время отведённое для прогулок, спортивные, хороводные, подвижные игры, гостевые посещения, просмотры детских передач и мультфильмов (в соответствии с СанПиН).

Национально-культурные

Обучение и воспитание в МБДОУ осуществляется на русском языке (в соответствии с Уставом МБДОУ). В МБДОУ имеются воспитанники разных национальностей. При организации образовательного процесса в МБДОУ учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями. Обеспечиваются условия погружения детей в другую языковую среду. В образовательный процесс, включаются: игры, музыка, народные сказки, предметы декоративноприкладного искусства, куклы в национальных костюмах. Региональные особенности. Красноярский край, г. Лесосибирск, славится своими умельцами, историей, культурой. Все это направляет деятельность МБДОУ на развитие творческих способностей у детей, знакомство с географией, традициями, достопримечательностями, историей, культурой, промыслами, выдающимися земляками, природой родного края. Ведущие отрасли экономики обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых.

Социальными партнёрами детского сада: МБУК «ЦБС» №3, МБУК ДК «Сибирь», МБУДО «Лесосибирская детская музыкальная школа №3", ОГИБДД ОМВД по г. Лесосибирску.

1.1.1 Цели и задачи Программы

Цель и задачи деятельности ДОУ по реализации образовательной программы определяются Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Цель Программы: разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно □ нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

Достижение поставленной цели требует решения следующих задач:

- обеспечить единое содержание планируемых результатов освоения образовательной программы по дошкольному образованию на территории РФ;
- приобщать детей в соответствии с возрастными особенностями к базовым ценностям российского народа;
- выстраивать, структурировать содержание образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития детей;
- создать условия для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- обеспечить развитие физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечить достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
- обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа сформирована в соответствии с принципами и подходами, определёнными федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, отражённых в Федеральной образовательной программе дошкольного образования:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОУ с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.

1.1.3 Характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Младенчество (от двух месяцев до одного года)

Первая группа детей раннего возраста (первый год жизни)

Росто-весовые характеристики.

Средний вес при рождении у мальчиков -3.5 кг, у девочек -3.3 кг. К пяти-шести месяцам вес удваивается, а к году утраивается. Средняя длина тела при рождении у мальчиков -50.4 см, у девочек -49.5 см, к году малыши подрастают на 20-25 см.

Функциональное созревание.

Первый вдох определяет запуск комплекса витальных рефлексов, обеспечивающих дыхания. питания, терморегуляции, большое значение начинает ориентировочный рефлекс. Суточные циклы активности включают в себя сон - от 12 до 17 часов в сутки. Первой стадии медленного сна (дремоты) у детей в этом возрасте нет – дремать, как взрослые они не могут. С трех-четырех месяцев отмечается чередование фаз сна, наблюдается цикличность, похожая на цикличность сна взрослого человека. Дневная активность младенцев представлена фазными проявлениями: сонливости (0,5-3 часа); бдительного бездействия (2-3 часа); бдительной активности (1-3 часа); плача как аффективного ответа (1-3 часа). Соотношение разных состояний активности индивидуально и является одним из показателей темперамента ребенка. По мере развития меняется пропорция быстрый/медленный сон в сторону увеличения медленного сна. К семи месяцам формируется ночной сон. Отсутствие ритмичности в активности младенца является показателем незрелости или нарушений развития

В этом периоде интенсивно начинают формироваться органы чувств. К шести месяцам слух, а к двенадцати месяцам зрение достигают физиологической зрелости.

Развитие моторики.

Относительная беспомощность и неподвижность новорожденного быстро сменяется четкой последовательностью формирования моторных навыков. Для 90% младенцев выделяются следующие нормы: приподнимает голову на 90° лежа на животе (3,2 мес.); переворачивается (4,7 мес.); сидит с поддержкой (4,2 мес.); сидит без поддержки (10 мес.); ползает (9 мес.); ходит с поддержкой (12,7 мес.). Навыки, затрагивающие голову, шею и верхние конечности, появляются раньше, чем те, в которых задействована нижняя половина туловища. Первоначально появляются движения, требующие участия туловища и плеч, затем те, для выполнения которых необходимы кисти и пальцы. В тонкой моторике принципиальными навыками в младенчестве являются: произвольное достижение объекта и манипуляторные навыки. В три месяца дети одинаково успешно достают и хватают как предметы, которые они могут видеть, так и объекты, которые они слышат в темноте (визуальный или аудиальный контроль).

Психические функции.

Психические функции не дифференцированы, складываются предпосылки развития восприятия. Уже новорожденные хорошо дифференцируют зрительные формы и предпочитают смотреть на когнитивно сложные объекты. Из зрительных стимулов новорожденные предпочитают лицо, из акустических - человеческий голос, в один-два месяца могут следить за движущимися объектами. Младенцы предпочитают смотреть на высококонтрастные паттерны, со множеством резких границ между светлыми и темными областями, и на умеренно сложные

образы, которые имеют криволинейные детали. Так же как младенцы делят световой спектр на основные цвета, они делят звуки речи на категории, соответствующие основным звуковым единицам языка. Интенсивно развивается пассивная речь, младенцы учатся узнавать слова, которые часто слышат. В четыре с половиной месяца ребенок уже реагирует на собственное имя, причем не путает его с другими именами, где ударение падает на тот же слог. Рецепторы в коже чувствительны к прикосновению, температуре и боли. Новорожденные с большей вероятностью обнаруживают разнообразные рефлексы, если к ним прикасаются в соответствующих областях. Осязание используется, чтобы исследовать объекты сначала губами и ртом, а позже руками. Прикосновение - первичное средство, с помощью которого младенцы получают знания об окружении, осязание является основой раннего когнитивного развития. Для развития восприятия принципиально важна кинестетическая информация (использование информации о движении объектов). Константность размера появляется в возрасте от трех до пяти месяцев, когда развивается хорошее бинокулярное зрение. К трем месяцам формируется восприятие глубины и интермодальность восприятия. К году формируются способность проводить перцептивное различение множеств; элементарные представления о константности объектов. эмоционально отзывчивы на интонацию и музыку разного характера. В первые месяцы жизни ребенок произносит короткие отрывистые звуки («гы, кхы»), в четыре-пять месяцев он певуче гулит («а-а-а»), что очень важно для развития речевого дыхания. Потом начинает лепетать, то есть произносить слоги, из которых позже образуются первые слова.

Навыки.

Акт хватания, усложняющийся на протяжении всего года. Самостоятельная ходьба к концу периода. Манипулятивные действия. Понимание речи, первые слова. Появляются предметные действия: кубики малыш кладет в коробку, мяч бросает, куклу качает. Появляются простейшие элементы самообслуживания: в пять-шесть месяцев удерживает бутылочку, к концу года держит чашечку, когда пьет, стягивает шапку, носки, подает по просьбе взрослого предметы одежды.

Коммуникация и социализация.

На младенчество приходится появление потребности в общении. Общение направлено только на взрослого и строится на удовлетворении базовых потребностей ребенка и потребности в притоке впечатлений. Удовлетворение потребности в общении влияет на общее психическое и физическое развитие; определяет эмоциональное состояние ребенка. К году ребенок интерпретирует выражение лица других людей. В эмоциональной сфере к врожденным аффективным реакциям удовольствия-неудовольствия в промежутке между двумя и семью месяцами появляются гнев, печаль, радость, удивление, страх. В возрасте от семи до девяти месяцев дети начинают «считывать» эмоциональные реакции родителей на незнакомые ситуации и использовать эту информацию для регуляции собственного поведения; к году ребенок считывает эмоции через мимику и вокализацию; используют эмоциональные реакции других как информацию для оценки правильности собственных суждений. Начало формирования эмоциональной привязанности: синхронизация отношений (от рождения до полугода); избирательность привязанности (от шести месяцев до полутора лет).

Саморегуляция.

Управление собственным телом, ощущение себя в пространстве, ощущение границ тела. Ощущение организмических процессов. Появляются простейшие способы регуляции своего эмоционального состояния: раскачивание; посасывание и жевание как восстановление положительного эмоционального фона; отворачивание от неприятных стимулов; удаление от угнетающих событий или людей; поиск утешения у близкого взрослого. Формируется первичный регулятор поведения «нельзя» (ограничение активности).

Личность.

Складываются основы развития личности через проявления и адаптацию темперамента к внешнему воздействию. Выделяют следующие основные показатели темперамента у детей: уровень активности (специфические темп и сила активности); раздражительность/негативная эмоциональность (степень, в которой тот или иной индивид подвержен дестабилизирующему влиянию угнетающих событий); способность к восстановлению внутренней гармонии (легкость, с которой индивид успокаивается после переживания угнетающих эмоций); боязливость (настороженность по отношению к интенсивным или очень необычным стимулам);

коммуникабельность (восприимчивость к социальной стимуляции). К году ребенок узнает себя в зеркале и использует информацию из зеркала для реализации поведения.

Ранний возраст (от одного года до трех лет)

Вторая группа детей раннего возраста (второй год жизни)

Росто-весовые характеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годам мальчики набирают вес до 13,04 кг, девочки - 12,6 кг. Ежемесячная прибавка в весе составляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, а девочек - 86,1 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной и центральной нервной системы. Повышается работоспособность нервных центров. Общее время сна, практически полностью подчиненного суточной ритмике, составляет 11-12 часов. Развитие центральной нервной системы на этом этапе характеризуется замедлением ростовых процессов, снижением скорости увеличения объема головного мозга и формированием нервных связей.

Начиная с 16-18-ти месяцев уровень развития мускулатуры и нервной системы обеспечивает рефлекторную деятельность по контролю выделительной системы. К двум годам у большинства детей ночное мочеиспускание прекращается, хотя время от времени оно может повторяться у многих из них и гораздо позднее в результате нарушения привычных видов повседневной активности, на фоне болезни, в случаях перевозбуждения ребенка или испуга.

Развитие моторики.

Развитие моторики является определяющим для всего психического развития. Преимущественно формируется подкорковый уровень организации движения, включающий формирование ритма, темпа, тонуса. Все движения формируются на основании ритмической картины, соответственно, чрезвычайно важно формировать ритмичность (движения под ритм; режим дня; чередование активности и отдыха). Подавляющие большинство детей (90%) может хорошо ходить (в год и два месяца); строить башню из двух кубиков (в полтора года); подниматься по ступенькам (в год и десять месяцев); пинать мяч (к двум годам). На развитие основных движений ребенка частично влияют пропорции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Ребенок до полутора лет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, обойти препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточного развития мышечной системы ребенку трудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку». Постепенно ходьба совершенствуется. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке: они взбираются на бугорки, ходят по траве, перешагивают через небольшие препятствия, например, палку, лежащую на земле. Исчезает шаркающая походка. В подвижных играх и на музыкальных занятиях дети делают боковые шаги, медленно кружатся на месте. Даже в начале второго года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставным шагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. После полутора лет у малышей кроме основных развиваются и подражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках дети привыкают координировать свои движения и действия друг с другом. В полтора года дети способны рисовать каракули, а к двум годам могут нарисовать прямую линию. Дети все лучше контролируют простые движения, а затем объединяют их во все более сложные и согласованные системы.

Психические функции.

Восприятие становится ведущей психической функцией. Совершенствуется зрительное восприятие и становится ведущим. Вместе с тем, дети полутора – двух лет не могут одновременно воспринимать объект в целом и отдельные его части. В области восприятия происходит

формирование перцептивных действий и предметных эталонов. Функция перцептивных действий обследование перцептивных свойств объекта на основе эталонов. Формирование наглядно-действенного мышления как отражения скрытых сущностных связей и отношений объектов происходит на основе развития восприятия и в ходе овладения ребенком предметно-орудийными действиями. Первоначально перцептивные действия представляют собой развернутые внешние действия. По мере овладения речью восприятие начинает приобретать черты произвольности. Слово начинает регулировать восприятие ребенка. По мере взросления и накопления опыта дети приобретают способность принимать и одновременно перерабатывать все информации, сопоставляя знание о части и целом. Появляются экспериментирования. Физический опыт становится основой обобщений. Последовательность овладения обобщениями: на основании цвета (от года до года и семи месяцев); на основании формы (от полутора до двух лет); функциональные обобщения (от двух до трех лет).

В ходе формирования умения использовать орудия ребенок проходит четыре стадии: целенаправленных проб, «подстерегания», навязчивого вмешательства, объективной регуляции. Особенности предметной деятельности: педантизм, рука подстраивается под предмет, функциональная сторона действия опережает операциональную (знание действия опережает его реализацию). Логика развития действия: неспецифичные действия - функциональные действия - выделение способа действия - перенос действия (с одного предмета на другой, из одной ситуации в другую). Предметно-орудийные действия формируются только в сотрудничестве со взрослым. Функции взрослого в формировании предметных действий: показ, совместные действия, поощрение активных проб ребенка, словесные указания. Предметная деятельность становится основой развития наглядно-образного мышления через представления о цели действия и ожидаемом результате, выделение соотношений и связей между предметами, условий реализации действий.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи, где можно выделить два основных этапа. Первый (от года до года и шести-восьми месяцев) - переходный, со следующими особенностями: интенсивное развитие понимания, активной речи почти нет; активная речь своеобразна по лексике, семантике, фонетике, грамматике, синтаксису. Второй период (от года и восьми месяцев до трех лет) - практическое овладение речью. Связи между предметом (действием) и словами, их обозначающими, формируются значительно быстрее, чем в конце первого года («взрыв наименований»). При этом понимание речи окружающих по-прежнему опережает умение говорить. Установлена четкая зависимость между качеством языковой стимуляции в домашнем окружении ребенка и развитием его речи. Дети усваивают названия предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этому можно организовать деятельность и поведение малышей, формировать и совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания. Самые первые слова обозначают те предметы, с которыми ребенок может играть (мяч, машинка и т. п.). Поскольку в окружении каждого ребенка набор предметов, с которыми он может так или иначе взаимодействовать, различен, то и первоначальный словарный запас каждого ребенка уникален. Научившись употреблять слова применительно к определенной ситуации, дети вскоре начинают использовать их в описаниях других ситуаций, не замечая производимой нередко подмены их истинного значения. В процессе разнообразной деятельности со взрослыми дети усваивают, что одно и то же действие может относиться к разным предметам: «надень шапку, надень колечки на пирамидку и т.д.». Важным приобретением речи и мышления является формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово в сознании ребенка начинает ассоциироваться не с одним предметом, а обозначать все предметы, относящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду (кукла большая и маленькая). Активный словарь на протяжении года увеличивается неравномерно. К полутора годам он равен примерно 20-30 словам. После года и восьми - десяти месяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200-300 слов. В нем много глаголов и существительных, встречаются

простые прилагательные и наречия (тут, там, туда и т. д.), а также предлоги. Упрощенные слова («ту-ту», «ав-ав») заменяются обычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенок чаще всего воспроизводит контур слова (число слогов), наполняя его звуками-заместителями, более или менее близкими по звучанию слышимому образцу.

У двухлетних детей предметная игра становится более сложной, содержательной. В полтора года дети узнают о предназначении многих вещей, закрепленном в культуре их социального окружения, и с этих пор игра становится все более символической. Образы, которые используют дети в своих играх, похожи на реальные предметы. Этапы развития игры в раннем детстве: на первом этапе (один год) игра носит узко-подражательный характер, представляет собой специфическое манипулирование предметом, сначала строго определенным, который показал взрослый, а затем и другими. На втором этапе репертуар предметных действий расширяется, и уже не только сам предмет, но и указание взрослого вызывают действия и сложные цепочки действий. На третьем этапе (от полутора до трех лет) возникают элементы воображаемой ситуации, составляющей отличительную особенность игры: замещение одного предмета другим.

Навыки.

Дети осваивают действия с разнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы с атрибутами к ним и пр.). Эти действия ребенок воспроизводит и после показа взрослого, и путем отсроченного подражания. Постепенно, из отдельных действий складываются «цепочки», и малыш учится доводить предметные действия до результата: заполняет колечками всю пирамиду, подбирая их по цвету и размеру, из строительного материала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки. Дети активно воспроизводят бытовые действия, доминирует подражание взрослому. Дети начинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла) на другие (мишки, зайцы и другие мягкие игрушки); они активно ищут предмет, необходимый для завершения действия (одеяло, чтобы уложить куклу спать; мисочку, чтобы накормить мишку).

Коммуникация и социализация.

Формируется ситуативно-деловое общение со взрослым, основными характеристиками которого являются: стремление привлечь внимание к своей деятельности; поиск оценки своих успехов; обращение за поддержкой в случае неуспеха; отказ от «чистой» ласки, но принятие ее как поощрение своих достижений. Принципиально важной является позиция ребенка ориентации на образец взрослого, позиция подражания и сотрудничества, признания позитивного авторитета взрослого. Формирования эмоциональной привязанности: индивидуализация привязанности; снижение сепарационной тревоги. Появляются первые социальные эмоции, возникающие преимущественно по типу заражения: сочувствие, сорадование. На втором году жизни у детей при направленной работе взрослого формируются навыки взаимодействия со сверстниками: появляется игра рядом; дети могут самостоятельно играть друг с другом в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»). Однако несовершенство коммуникативных навыков ведет к непониманию и трудностям общения. Ребенок может расплакаться и даже ударить жалеющего его. Он активно протестует против вмешательства в свою игру. Игрушка в руках другого гораздо интереснее для малыша, чем та, что стоит рядом. Отобрав ее у соседа, но не зная, что делать дальше, малыш ее просто бросает. Общение детей в течение дня возникает, как правило, в процессе предметно-игровой деятельности и режимных моментах, а поскольку предметно-игровые действия и самообслуживание только формируются, самостоятельность, заинтересованность в их выполнении следует всячески оберегать. Детей приучают соблюдать «дисциплину расстояния», и они осваивают умение играть и действовать рядом, не мешая друг другу, вести себя в группе соответствующим образом: не лезть в тарелку соседа, подвинуться на диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь в спальне и т.д. При этом они пользуются простыми словами: «на» («возьми»), «дай», «пусти», «не хочу» и др.

Саморегуляция.

Овладение туалетным поведением. Формирование основ регуляции поведения. В речи появляются оценочные суждения: «плохой, хороший, красивый». Ребенок овладевает умением самостоятельно есть любые виды пищи, умыться и мыть руки, приобретает навыки опрятности. Совершенствуется самостоятельность детей в предметно-игровой деятельности и самообслуживании. С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка во всех сферах жизни, с другой — он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и несложно). Все это является основой для развития в будущем совместной игровой деятельности.

Личность.

Появляются представления о себе, в том числе как представителе пола. Разворачиваются ярко выраженные процессы идентификации с родителями. Формируются предпосылки самосознания через осуществление эффективных предметных действий.

Первая младшая группа (третий год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков составляет 14,9 кг, девочек - 14,8 кг. Средняя длина тела у мальчиков до 95,7 см, у девочек - 97,3 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной и центральной нервной системы. Совершенствуются формы двигательной активности. Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. У мальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваивать езду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированные действия с мелкими предметами).

Психические функции. Продолжает развиваться предметная ситуативно Деловое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление. Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка. В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из двух-трех предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями. Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни

ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, дети начинают использовать их образы. Третий год жизни знаменуется появлением символического мышления - способности по запечатленным психологическим образам-символам предметов воспроизводить их в тот или иной момент. Теперь они могут проделывать некоторые операции не с реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции - свидетельство значительно более сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переход от конкретно-чувственного «мышления» к образному может осуществляться на протяжении двух лет.

Детские виды деятельности. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями. Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

Коммуникация и социализация.

На третьем году жизни отмечается рост автономии и изменение отношений со взрослым, дети становятся самостоятельнее. Начинает формироваться критичность к собственным действиям.

Саморегуляция.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи.

Личность.

У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Завершается ранний возраст кризисом трех лет, который часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Дошкольный возраст (от трех до семи лет)

Вторая младшая группа (четвертый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков к четырем годам достигает 17 кг, у девочек – 16 кг. Средний рост у мальчиков к четырем годам достигает 102 см, а у девочек - 100,6 см.

Функциональное созревание

В данном возрасте уровень развития скелета и мышечной системы определяет возможность формирования осанки, свода стопы, базовых двигательных стереотипов. Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обмена веществ. Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата проекционной и ассоциативной коры больших полушарий.

Психические функции.

В три-четыре года память ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Наряду с непроизвольной памятью, начинает формироваться и произвольная память. Ребенок запоминает эмоционально значимую информацию. На основе накопления представлений о

предметах окружающего мира у ребенка интенсивно развивается образное мышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитие связной речи.

В три-четыре года внимание ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связь восприятия и внимания — внимание регулируется восприятием (увидел яркое — обратил внимание). В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до пяти и более форм предметов и до семи и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса и во всех знакомых ему помещениях образовательной организации.

Детские виды деятельности. Система значимых отношений ребенка с социальной средой определяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания и начальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие по образцу). Социальная ситуация развития характеризуется выраженным интересом ребенка к системе социальных отношений между людьми (мама-дочка, врач-пациент), ребенок хочет подражать взрослому, быть «как взрослый». Противоречие между стремлением быть «как взрослый» и невозможностью непосредственного воплощения данного стремления приводит к формированию игровой деятельности, где ребенок в доступной для него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяет нормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей в три-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровой деятельности является действие с игрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме, либо в паре, нарушение логики игры ребенком не опротестовывается.

В данный период начинают формироваться продуктивные виды деятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образы пока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети начинают активно использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Дети способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Коммуникация и социализация.

В общении со взрослыми, наряду с ситуативно-деловой формой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная форма общения, формируются основы познавательного общения. Со сверстниками интенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровой деятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игрового взаимодействия. Положительно-индифферентное отношение к сверстнику, преобладающее в раннем возрасте, сменяется конкурентным типом отношения к сверстнику, где другой ребенок выступает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция.

В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольное поведение, в основном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать по инструкции, состоящей из 2-3 указаний. Слово играет в большей степени побудительную функцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

Личность и самооценка.

У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается на оценку взрослого, к

четырем годам ребенок начинает сравнивать свои достижения с достижениями сверстников, что может повышать конфликтность между детьми. Данный возраст связан с дебютом личности.

Средняя группа (пятый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес девочек изменяется от 16 кг в четыре года до 18,4 кг в пять лет, у мальчиков – от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100 см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков – от 102 см в четыре года до 110 см в пять лет.

Функциональное созревание

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата ассоциативной коры больших полушарий. Возрастание специализации корковых зон и межполушарных связей. Правое полушарие является ведущим. Продолжается развитие скелета, мышц, изменяются пропорции тела. Слабо, но проявляются различия в строении тела мальчиков и девочек. Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте является память. В четыре-пять лет интенсивно формируется произвольная память, но эффективность непроизвольного запоминания выше, чем произвольного. Начинает формироваться опосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объем памяти, дети запоминают до 7-8 названий предметов.

К концу пятого года жизни восприятие становится более развитым. Интеллектуализация процессов восприятия – разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятие опосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. Наряду с действиями идентификации и приравнивания к образцу, интенсивно формируются перцептивные действия наглядного моделирования (в основном, через продуктивные виды деятельности). Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Основной характеристикой мышления детей четырех-пяти лет является эгоцентризм. Наряду с интенсивным образного мышления и расширением кругозора, начинает формироваться наглядно □ схематическое мышление. Интенсивно формируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. С четырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольного внимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков и дикция, расширяется словарь, связная и диалогическая речь. Речь становится предметом активности детей. Для детей данного возраста характерно словотворчество. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активности и любознательности.

Детские виды деятельности.

На пятом году жизни ребенок осваивает сложную систему норм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, где центральным содержанием выступает моделирование системы человеческих отношений в ходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальные отношения, характерна ролевая речь. Конфликты чаще возникают в ходе распределения ролей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детям доступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается с конца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д.

Усложняется конструирование. Формируются навыки конструирования по образцу, доступно конструирование по схеме, по условию и по замыслу, а также планирование последовательности действий.

Продуктивные виды деятельности способствуют развитию мелкой моторики рук.

Коммуникация и социализация.

В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативные формы общения, в частности - внеситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Со сверстниками продолжает формироваться ситуативно-деловая форма общения, что определяется развитием развернутой сюжетно-ролевой игры и совместными видами деятельности со сверстниками. При этом, характер межличностных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка со стороны взрослых, конфликтность со сверстниками также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура взаимоотношений между детьми, определяющая социометрический статус каждого ребенка.

Саморегуляция.

В период от четырех до пяти лет существенно возрастает роль регулятивных механизмов поведения. Потребность в самовыражении (стремление быть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игре ребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения и поведения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживание успеха-неуспеха и др.).

Личность и самооценка.

У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценка взрослого, оценка взрослым других детей, а также механизм сравнения своих результатов деятельности с результатами других детей оказывают существенное влияние на характер самооценки и самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчера-сегодня-завтра, было-будет).

Старшая группа (шестой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков изменяется от 19.7 кг в пять лет до 21.9 кг в шесть лет, у девочек – от 18.5 кг в пять лет до 21.3 кг в шесть лет. Средняя длина тела у мальчиков от 110.4 см в пять лет до 115.9 см в шесть лет, у девочек – от 109.0 см в пять лет до 115.7 см в шесть лет.

Функциональное созревание

Развитие центральной нервной и опорно-двигательной систем, зрительно-моторной координации позволяет ребенку значительно расширить доступный набор двигательных стереотипов.

Психические функции.

В период от пяти до шести лет детям доступно опосредованное запоминание. Эффективность запоминания с помощью внешних средств (картинок, пиктограмм) может возрастать в 2 раза. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т.д. Эгоцентризм детского мышления сохраняется. Основой развития мыслительных способностей в данном возрасте является наглядно-схематическое мышление, начинают развиваться основы логического мышления. Формируются обобщения, что является основой словесно-логического мышления. Интенсивно формируется творческое воображение. Наряду с образной креативностью, интенсивно развивается и вербальная креативность по параметрам беглости, гибкости,

оригинальности и разработанности. Увеличивается устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Развитие речи идет в направлении развития словаря, грамматической стороны речи, связной речи, ребенку доступен фонематический анализ слова, что является основой для освоения навыков чтения. Проявляется любознательность ребенка, расширяется круг познавательных интересов. Складывается первичная картина мира.

Детские виды деятельности.

У детей шестого года жизни отмечается существенное расширение регулятивных способностей поведения, за счет усложнения системы взаимоотношений со взрослыми и со сверстниками. Творческая сюжетно-ролевая игра имеет сложную структуру. В игре могут принимать участие несколько детей (до 5-6 человек). Дети шестого года жизни могут планировать и распределять роли до начала игры и строят свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей взятой роли по содержанию и интонационно. Нарушение логики игры не принимается и обосновывается. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения, а также нарушением правил. Сюжеты игр становятся более разнообразными, содержание игр определяется логикой игры и системой правил.

Интенсивно развиваются продуктивные виды деятельности, которые способствуют развитию творческого воображения и самовыражения ребенка.

Детям доступны рисование, конструирование, лепка, аппликация по образцу, условию и по замыслу самого ребенка. Необходимо отметить, что сюжетно-ролевая игра и продуктивные виды деятельности в пять-шесть лет приобретают целостные формы поведения, где требуется целеполагание, планирование деятельности, осуществление действий, контроль и оценка. Продуктивные виды деятельности могут осуществляться в ходе совместной деятельности.

Коммуникация и социализация.

В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативно-познавательная и внеситуативно-личностная форма общения. У детей формируется потребность в самоутверждении через возможность соответствовать нормам, правилам, ожиданиям, транслируемым со стороны взрослых. Со сверстниками начинает формироваться внеситуативно-деловая форма общения, что определяется возрастающим интересом к личности сверстника, появляются избирательные отношения, чувство привязанности к определенным детям, дружба. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастанием просоциальных форм поведения. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция.

В период от пяти до шести лет начинают формироваться устойчивые представления о том, «что такое хорошо» и «что такое плохо», которые становятся внутренними регуляторами поведения ребенка. Формируется произвольность поведения, социально значимые мотивы начинают управлять личными мотивами.

Личность и самооценка.

Складывается первая иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки.

Подготовительная к школе группа (седьмой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24.9 кг, девочек -24.7 кг. Средняя длина тела у мальчиков к семи годам достигает 123.9, у девочек -123.6 см. В период от пяти до семи лет наблюдается выраженное увеличение скорости роста тела ребенка в длину («полуростовой скачок

роста»), причем конечности в это время растут быстрее, чем туловище. Изменяются кости, формирующие облик лица.

Функциональное созревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотипов отвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возраста хорошо приспособлены к длительным, но не слишком высоким по точности и мощности нагрузкам.

Качественные изменения в развитии телесной сферы ребенка (полуростовой скачок) отражает существенные изменения в центральной нервной системе. К шести-семи годам продолжительность необходимого сна составляет 9-11 часов, при этом длительность цикла сна возрастает до 60-70 минут, по сравнению с 45-50 минутам у детей годовалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детей старшего возраста и взрослых.

Важнейшим признаком морфофункциональной зрелости становится формирование тонкой биомеханики работы кисти ребенка. К этому возрасту начинает формироваться способность к сложным пространственным программам движения, в том числе к такой важнейшей функции как письму — отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова.

К пяти-шести годам в значительной степени развивается глазомер. Дети называют более мелкие детали, присутствующие в изображении предметов, могут дать оценку предметов в отношении их красоты, комбинации тех или иных черт.

Процессы возбуждения и торможения становятся лучше сбалансированными. К этому возрасту значительно развиваются такие свойства нервной системы, как сила, подвижность, уравновешенность. В то же время все эти свойства нервных процессов характеризуются неустойчивостью, высокой истощаемостью нервных центров.

Психические функции.

К шести-семи годам особую значимость приобретает процесс формирования «взрослых» механизмов восприятия. Формируется способность дифференцировать слабо различающиеся по физическим характеристикам и редко появляющиеся сенсорные стимулы. Качественные перестройки нейрофизиологических механизмов организации системы восприятия позволяют рассматривать этот период как сенситивный для становления когнитивных функций, в первую очередь произвольного внимания и памяти. Время сосредоточенного внимания, работы без отвлечений по инструкции достигает 10-15 минут.

Детям становятся доступны формы опосредованной памяти, где средствами могут выступать не только внешние объекты (картинки, пиктограммы), но и некоторые мыслительные операции (классификация). Существенно повышается роль словесного мышления, как основы умственной деятельности ребенка, все более обособляющегося от мышления предметного, наглядно-образного. Формируются основы словесно-логического мышления, логические операции классификации, сериации, сравнения. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Увеличивается длительность произвольного внимания (до 30 минут). Развитие речи характеризуется правильным произношением всех звуков родного языка, правильным построением предложений, способностью составлять рассказ по сюжетным и последовательным картинкам. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5 - 7 тысяч слов.

Детские виды деятельности.

Процессуальная сюжетно-ролевая игра сменяется результативной игрой (игры с правилами, настольные игры). Игровое пространство усложняется. Система взаимоотношений в игре усложняется, дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формы целенаправленного поведения. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени осваивают конструирование из различного строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

Коммуникация и социализация.

В общении со взрослыми интенсивно проявляется внеситуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает внеситуативно-деловая форма общения. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных форм поведения, феномен детской дружбы, активно проявляется эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция.

Формируется соподчинение мотивов. Социально значимые мотивы регулируют личные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выражено стремление ребенка заниматься социально значимой деятельностью. Происходит «потеря непосредственности» (по Л.С. Выготскому), поведение ребенка опосредуется системой внутренних норм, правил и представлений. Формируется система реально действующих мотивов, связанных с формированием социальных эмоций, актуализируется способность к «эмоциональной коррекции» поведения. Постепенно формируются предпосылки к произвольной регуляции поведения по внешним инструкциям. От преобладающей роли эмоциональных механизмов регуляции постепенно намечается переход к рациональным, волевым формам.

Личность и самооценка. Складывается иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки и уровень притязаний. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и полоролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой и страной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях и мире в целом, чувство справедливости.

1.2. Планируемые результаты реализации образовательной программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста:

младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7 лет).

Обозначенные в программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

1.2.1. Планируемые результаты в младенческом возрасте

К одному году:

- ребенок проявляет двигательную активность в освоении пространственной среды, используя движения ползания, лазанья, хватания, бросания, манипулирует предметами, начинает осваивать самостоятельную ходьбу;
- ребенок эмоционально реагирует на внимание взрослого, проявляет радость в ответ на общение со взрослым;
- ребенок понимает речь взрослого, откликается на свое имя, положительно реагирует на знакомых людей, имена близких родственников;
- ребенок выполняет простые просьбы взрослого, понимает и адекватно реагирует на слова, регулирующие поведение (можно, нельзя и др.);
- ребенок произносит несколько простых, облегченных слов (мама, папа, баба, дай, бах, на), которые несут смысловую нагрузку;
- ребенок положительно реагирует на прием пищи и гигиенические процедуры;
- ребенок проявляет интерес к животным, птицам, рыбам, растениям;
- ребенок эмоционально реагирует на музыку, пение, прислушивается к звучанию разных музыкальных инструментов;
- ребенок ориентируется в знакомой обстановке, активно изучает окружающие предметы, выполняет действия, направленные на получение результата (накладывает кирпичик на кирпичик, собирает и разбирает пирамидку, вкладывает в отверстия втулки, открывает и закрывает дверцы шкафа, рассматривает картинки и находит на них знакомые предметы и др.);
- ребенок активно действует с игрушками, подражая действиям взрослых (катает машинку, кормит собачку, качает куклу и т.п.);

1.2.2. Планируемые результаты в раннем возрасте

К трем годам:

• у ребенка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и

звуковому ориентирам; ребенок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение;

- ребенок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им; играет рядом;
- ребенок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами;
- ребенок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым; ребенок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них; ребенок понимает и выполняет простые поручения взрослого; ребенок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях;
- ребенок владеет основными гигиеническими навыками, простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и др.);
- ребенок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;
- ребенок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;
- ребенок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства;
- ребенок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки:
- ребенок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели; знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели;
- ребенок активно действует с окружающими его предметами, знает названия, свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;
- ребенок в играх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает за больным» и др.), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель («Я буду лечить куклу»).

1.2.3. Планируемые результаты в дошкольном возрасте

К четырем годам:

- ребенок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;
- ребенок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические движения под музыку;
- ребенок демонстрирует достаточную координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе; ребенок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и т.п., соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;
- ребенок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже,

повторяет за педагогом рассказы из 3-4-х предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;

- ребенок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;
- ребенок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице; ребенок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;
- ребенок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление к положительным поступкам;
- ребенок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;
- ребенок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
- ребенок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками, полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего характера;
- ребенок проявляет интерес к миру, потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию;
- ребенок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;
- ребенок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи; ребенок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;
- ребенок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим ее анализом;
- ребенок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;
- ребенок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметызаместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
- ребенок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

К пяти годам:

• ребенок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения хорошего результата, испытывает потребность в двигательной активности;

- ребенок демонстрирует хорошую координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, хорошее развитие крупной и мелкой моторики рук активно и с интересом выполняет основные движения, основные элементы общеразвивающих, спортивных упражнений, свободно ориентируется в пространстве, переносит освоенные упражнения в самостоятельную деятельность;
- ребенок интересуется факторами, обеспечивающими здоровье, стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;
- ребенок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;
- ребенок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста»;
- ребенок выполняет самостоятельно знакомые правила общения со взрослыми, внимателен к словам и оценкам взрослого, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к положительным формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние сверстника или близких, по примеру воспитателя проявляет сочувствие;
- ребенок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению воспитателя может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;
- ребенок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;
- ребенок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх; ребенок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;
- ребенок самостоятелен в самообслуживании;
- ребенок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;
- ребенок проявляет высокую активность и любознательность, задает много вопросов поискового характера;
- ребенок имеет некоторый опыт деятельности и запас представлений об окружающем мире, с помощью воспитателя активно включается в деятельность экспериментирования, в процессе совместной исследовательской деятельности активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
- ребенок инициативен в разговоре, речевые контакты становятся более длительными и активными, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи;
- ребенок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;
- ребенок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;
- ребенок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст.
- ребенок способен использовать обследовательские действия для выделения качеств и свойств предметов и материалов;
- ребенок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;
- ребенок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;

- ребенок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и др.);
- ребенок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;
- ребенок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;
- ребенок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» в режиссерских играх.

К шести годам:

- ребенок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;
- ребенок проявляет во время занятий физической деятельностью выносливость, быстроту, силу, координацию, гибкость, уверенно, в заданном темпе и ритме, выразительно выполняет упражнения, способен творчески составить несложные комбинации из знакомых упражнений;
- ребенок проявляет необходимый самоконтроль и самооценку, способен самостоятельно привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;
- ребенок владеет основными способами укрепления здоровья, правилами безопасного поведения в двигательной деятельности, мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих его людей;
- ребенок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;
- ребенок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;
- ребенок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение с близкими взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет любовь к родителям, уважение к воспитателям, интересуется жизнью семьи и детского сада;
- ребенок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;
- ребенок испытывает интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, сочиняет разные истории, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире; ребенок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться

под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

- ребенок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;
- ребенок проявляет интерес и/или с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности; ребенок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;
- ребенок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;
- ребенок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;
- ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

1.2.4. Планируемые результаты на этапе завершения освоения программы

К концу дошкольного возраста:

- у ребенка сформированы основные физические и нравственно-волевые качества;
- ребенок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;
- ребенок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;
- ребенок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристических пеших прогулках, осваивает простейшие туристические навыки, ориентируется на местности;
- проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;
- проявляет морально-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять самооценку своей двигательной деятельности;
- имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
- владеет здоровьесберегающими умениями: навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку заболевшим людям;
- ребенок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- ребенок способен к осуществлению социальной навигации и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- у ребенка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;

- ребенок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребенок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;
- ребенок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе; ребенок стремится сохранять позитивную самооценку;
- ребенок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребенок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать;
- ребенок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и т.п.; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;
- ребенок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребенок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;
- ребенок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребенок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребенок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребенок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребенок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учетом игровой ситуации;
- ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управлять персонажами в режиссерской игре;
- ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может

объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;

- ребенок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребенок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

Возрастные ориентиры в программе – условные. Каждый ребенок может достичь планируемых результатов на разных этапах дошкольного детства.

Критерии и показатели социальной адаптации при реализации парциальной образовательной программы «Я, ты, мы».

Критерии	Показатели	Целевые ориентиры
Социальная адаптация	Отношение ко взрослым	Доброжелательное, уважительное, соблюдает субординацию (обращение на «вы»), соблюдает правила и нормы культуры поведения.
	Способность вступить в общение со знакомыми взрослыми	Проявляет инициативу и самостоятельность в общении, проявляет любознательность, задаёт интересующие его вопросы.
	Отношение к сверстникам	Активно взаимодействует, участвует в совместных играх, способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, старается разрешать конфликты.
	Наличие представлений о себе и своих возможностях	Обладает начальными знаниями о себе; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
	Уровень речевого общен (коммуникативная компетентность: соблюдение речевого этикета, умение вести диалог)	Может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств, желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения.

	Отношение к труду	Ребенок обладает установкой положительного отношения к разным видам труда.
Безопасное поведение	Отношение к проблеме собственной безопасности, понимание того, что может быть опасным во взаимодействии с другими людьми, предметами, природой	Дети знают правила безопасного поведения, проявляют дисциплинированность, выдержку, самостоятельность в соблюдении правил, способны действовать в экстремальных ситуациях в соответствии с усвоенными правилами безопасности.

1.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика позволяет выявлять динамику и особенности развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Таким образом, педагогическая диагностика является основой для целенаправленной деятельности педагога, начальным и завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Направления и цели педагогической диагностики, а также особенности ее проведения определяются требованиями ФГОС ДО. Во ФГОС ДО указано, что при реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогическим работником в рамках педагогической диагностики.

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы дошкольного образования заданы как целевые ориентиры дошкольного образования и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства; целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга). Они не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей; освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Педагогическая диагностика направлена на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач: 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития); 2) оптимизации работы с группой детей.

По решению ДОУ диагностика проводится два раза в год, в конце октября (стартовая диагностика) и в конце апреля (финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка. Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и др.), специальных диагностических ситуаций. При

необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития. Ведущим методом педагогической диагностики является наблюдение. Осуществляя педагогическую диагностику, педагог наблюдает за поведением ребенка в естественных условиях, в разных видах деятельности, специфичных для детей раннего и дошкольного возраста. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях.

Педагог может установить соответствие общих планируемых результатов с результатами достижений ребенка в каждой образовательной области. В процессе наблюдения педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются в **индивидуальной карте развития ребёнка**. Фиксация данных наблюдения позволят педагогу отследить, выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, которые позволяют выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и др.

Анализ продуктов детской деятельности осуществляется на основе изучения материалов **портфолио ребенка** (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметно-развивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики используются для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

1.4. Часть, формируемая участниками образовательного процесса.

В часть, формируемую участниками образовательных отношений включены следующие парциальные программы:

- <u>«Я, ты, мы» (социально-эмоциональное развитие детей),</u> авторы: Князева О.Л., Стёркина Р.Б. Реализуется во 2-й младшей, средней, старшей и подготовительной к школе группах.
- «Основы безопасности детей дошкольного возраста», авторы: Р. Б. Стеркина, Н. Н. Авдеева, О. <u>Л. Князева</u>. Реализуется во всех возрастных группах.
- «Малыши» (авторская рабочая программа для детей 2-3хлет), авторы: Макеева Е.А., Асаржи Л.Х., Идиатуллина М.Г. Реализуется в 1-й младшей группе.
- «Музыкальные шедевры», автор: О.П. Радынова. Реализуется музыкальным руководителем во всех возрастных группах.

- <u>Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности. Примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования/ Банк России.</u>

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. ФЕДЕРАЛЬНАЯ РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ОБРАЗОВАНИЯ

2.1.1. Пояснительная записка

Федеральная рабочая программа образования (далее – Программа образования) определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые Организацией по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи, содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до восьми лет, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьми при целенаправленной систематической работе с ними.

В Программу образования также входят разделы, описывающие направления и задачи коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста с ООП различных целевых групп, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды в ДОО; вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы; особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик, а также способы поддержки детской инициативы.

Программа включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра произведений анимации и кинематографа.

Организации предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива Организации и других участников образовательных отношений, а также с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

Реализация Программ, направленных на обучение и воспитание, предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учетом принципов ДО, зафиксированных во Φ ГОС ДО.

При соблюдении требований к реализации Программ и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

2.1.2. Принципы и подходы к формированию Федеральной рабочей программы образования

Федеральная рабочая программа образования построена на следующих принципах: *принцип* учèта ведущей деятельности: Федеральная программа реализуется в контексте всех перечисленных в ФГОС ДО видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода — от непосредственного эмоционального общения со взрослым до предметной (предметно - манипулятивной) и игровой деятельности;

принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей: Федеральная программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторий развития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;

принцип амплификации детского развития как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;

принцип единства обучения и воспитания: как интеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом к отбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания и форм детской деятельности;

принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Федеральная программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;

принцип сотрудничества с семьей: реализация Федеральной программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи и поддержки родителям (законным представителям) детей раннего и дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия с родителями (законными представителями) с целью создания единого/общего пространства развития ребенка; принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию.

2.1.3. Задачи и содержание образования по образовательным областям

2.1.3.1. Социально-коммуникативное развитие

Задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Социально – коммуникативное развитие» части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

- развитие эмоционально-ценностного отношения к семье, дому, улице, городу Лесосибирску;
- формирование толерантности к людям разных национальностей проживающих на территории города Лесосибирска, Красноярского края, ценностного отношения к их культуре, обычаям, традициям;
- воспитание у дошкольников любви и привязанности к своей семье, родному дому, уважение к семейным ценностям;
- воспитание чувства уважения к профессиям и труду лесосибирцев, создающих красоту родного город;
- содействие эмоциональной и практической вовлеченности детей в события городской жизни (привлечение к участию в культурных мероприятиях, праздниках, городских акциях);
- развитие чувства принадлежности к малой родине, понимание того, что история родного города Лесосибирска, региона неразрывно связана с историей России.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» включает подразделы:

- социальные отношения;
- формирования основ гражданственности и патриотизма;

- трудовое воспитание;
- основы безопасного поведения;
- основы формирования финансовой грамотности.

Решение совокупных задач воспитания В рамках образовательной «Социально приобщение детей к ценностям» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания: - воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране; воспитание уважительного отношения к другим людям - детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности; - воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России; - содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи; - воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции; - создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы; - поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; - формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Социально□коммуникативное развитие:

- 1. Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность: Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. СПб. Детство-пресс, 2004-144c.
- 2. Губанова Н.Ф. Игровая деятельность в детском саду с детьми 2-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015. 128с.
- 3. Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников с детьми 2-3 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 64с.
- 4. Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми 3 7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 112с.
- 5. Затулина Г.Я. Нравственно патриотическое воспитание дошкольников. М.: Центр педагогического образования 2017. 80c.
- 6. Лыкова И.А., Шипунова В.А. Огонь враг. Детская безопасность. М.: «Цветной мир», 2013. 104c.
- 7. Лыкова И.А., Шипунова В.А. Опасные предметы, существа и явления. Детская безопасность. М.: «Цветной мир», 2014. 96с.
- 8. Коломийченко Л.В. Занятия для детей 5-6 лет по социально-коммуникативному развитию и социальному воспитанию. М.: ТЦ Сфера 2017. 192с.
- 9. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Младшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017. 80с.
- 10. Шорыгина Т.А. Безопасные сказки. Беседы с детьми о безопасном поведении дома и на улице. М.: ТЦ Сфера, 2017. 128с.
- 11. Шорыгина Т.А. Трудовы сказки. Беседы с детьми о труде и профессиях. М.: ТЦ Сфера, 2016. 80с.
- 12 Алябьева Е.А. Эмоциональные сказки. Беседы с детьми о чувствах и эмоциях. М.: ТЦ Сфера, 2017. 160с.

- 13. Коломийченко Л.В., Чугаева Г.И., Югова Л.И. Занятия для детей по социально □коммуникативному развитию. М.: ТЦ Сфера, 2022. 176с. 20 14. Буре Р.С. социально-нравственное воспитание дошкольников 3-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.
- 14. Белка и компания. Экономика для детей в сказках, играх и задачах. Самара: Корпорация «Федоров», 1995. с 112: ил. [Иллюстрации, игровые задания: Т. Проснякова].
- 15. Белокашина С.В. Экономика и дети. Пословицы и поговорки // Дошкольная педагогика. 2009. №7. с.8.
- 16. Дошкольникам об экономике: пособие для педагогов учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования / Е.Н. Табих. Минск: Выш. шк., 2007. 48 с.: ил.
- 17. Играем в экономику: комплексные занятия, сюжетно-ролевые игры и дидактические игры / авт.- сост. Л.Г. Киреева. Волгоград: Учитель, 2008г. 169 с.
- 18. Кнышова Л.В., Меньшикова О.И., Попова Т.Л. Экономика доя малышей, или Как Миша стал бизнесменом. М.: Педагогика Пресс, 1996. 118.: ил.
 - 19. Липсиц И.В. Удивительные приключения в стране Экономика. М.: Вита-пресс, 2016. 336 с.
- 20.Люнфин О.Е. Экономическое воспитание дошкольников // Молодой ученый, 2017. № 8. С. 349–351.
- 21. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Цымук М.И. Детский экономический словарь. Издательства «Росмен» М.: 1999г. с.192
- 22. Сборник методических материалов на основе примерной парциальной образовательной программы дошкольного образования для детей 5–7 лет. Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности / Банк России
- 23. Сборник демонстрационных материалов на основе примерной парциальной образовательной программы дошкольного образования для детей 5–7 лет. Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности/ Банк России
- 24. Слободчиков В.И., Короткова Н.А., Нежнов П.Г., Кириллов И.Л. Дошкольное образование как ступень системы общего образования: научная концепция / Под ред. В.И. Слободчикова; М.: Институт развития дошкольного образования РАО, 2005. 28 с.
- 25. Смоленцева А.А. Введение в мир экономики, или Как мы играем в экономику: Учебнометодическое пособие, СПб.: «Детство пресс», 2001. 176с.
- 26. Смоленцева А.А. Знакомим дошкольника с азами экономики с помощью сказок. М.: АРКТИ, 2006. – 88 с.
- 27. Хламова Н.А. Формирование основ экономического воспитания дошкольников в условиях детского сада // Теория и практика образования в современном мире: материалы VII Междунар. науч. конф. (г. Санкт-Петербург, 2015). СПб.: Свое издательство, 2015. С. 39–41
- 28. Шалаева Г.П. Меры времени, длины, массы, стоимости. Маленький гений М.: Филол. о во «Слово»: ООО «Изд-во «ЭКСМО», 2003, –63с.
- 29. Шатова А.Д. Тропинка в экономику. Программа. Методические рекомендации. Конспекты занятий с детьми 5–7 лет. М.: «Вентана-Граф», 2015. 176 с.
 - 30. Шатова А.Д. Тропинка в экономику. М.: «Вентана-Граф», 2015. 48 с.
- 31. Шатова А.Д. Экономическое воспитание дошкольников. М.: Педагогическое общество России, 2005. 256 с.
- 32. Экономическое воспитание дошкольников: Примерная программа, перспективное планирование, конспекты занятий / Под. ред. Е.А. Курака. М.: ТЦ СФЕРА, 2002. 80 с.
- 33. Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности. Примерная парциальная образовательная программа дошкольного образования/ Банк России

Интернет-ресурсы:

www.cbr.ru — официальный сайт Банка России

fincult.info — сайт Банка России по финансовой грамотности «Финансовая культура» минобрнауки.рф — официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации вашифинансы.рф — сайт национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами»

2.1.3.2. Познавательное развитие

Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Познавательное развитие» основной части Программы сформулированы в соответствии с п.19. Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Познавательное развитие» части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

- формирование любви к родному городу Лесосибирску, Красноярскому краю, интереса к его прошлому и настоящему; умение ориентироваться в ближайшем природном и культурном окружении;
- обогащение представлений детей о многообразии растительного и животного мира Красноярского края, о значении природных богатств, в жизни человека;
- расширение представлений детей о характерных особенностях города, об учреждениях культурно-бытового назначения, достопримечательностях, памятных мест, культурном и природном экономическом своеобразии г. Лесосибирска, края;
- ознакомление детей с многообразием народов, населяющих наш край (особенности быта, национальной одежды, традиций). Образовательная область «Познавательное развитие» включает подразделы:
- сенсорные эталоны и познавательные действия;
- математические представления;
- окружающий мир;
- природа.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает: - воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны; - приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; - воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; - воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); - воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Познавательное развитие:

- 1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду с детьми 2-3 лет М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-64c.
- 2. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду с детьми 3-4 лет М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-64с.
- 3. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду с детьми 4-5 лет М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-96c.21
- 4. Веракса Н.Е., Галимова О.Р. Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников с детьми 4-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.
- 5. Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников с детьми 5-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-64c.
- 6. Крашенников Е.Е., Холодова О.Л. Развитие познавательных способностей с детьми 4-7 лет— М.: MOЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.

- 7. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений с детьми 2-3 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 48с.
- 8. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений с детьми 3-4 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 64с.
- 9. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений с детьми 4-5 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 64с.
- 10. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений с детьми 5-6 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.
- 11. Новикова В.П. Математика в детском сад. С детьми 3-4 лет М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017. 80c.
- 12. Новикова В.П. Математика в детском сад. С детьми 4-5 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017.
- 80с. Новикова В.П. Математика в детском саду с детьми 5-6 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017. 112с.
- 13. Новикова В.П. Математика в детском саду с детьми 6-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017. 176с.
- 14. Теплюк С.Н. Игры-занятия с детьми 2-4 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 176с.
- 15. Теплюк С.Н. Занятия на прогулке с детьми младшего дошкольного возраста.— М.: «Владос», 2003.-160с.
- 16. Каушкаль О.Н. Формирование целостной картины мира в старшей группе. М.: Центр педагогического образования, 2016. 144с.
- 17. Каушкаль О.Н. Формирование целостной картины мира в средней группе. М.: Центр педагогического образования, 2016. 78с.
- 18. Дыбина О.В. Занятия по ознакомлению с окружающим миром в старшей группе. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-35c.
- 19. Алябьева Е.А. Дошкольникам о предметах быта. Сказки и беседы для детей 5-7 лет. М.: ТЦ Сфера, 2017.-128c.
- 20. Николаева С.Н. Ознакомление дошкольников с миром природы с детьми 3 -7 лет— М.: MOЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 112с.
- 21. Николаева С.Н. Ознакомление дошкольников с миром природы с детьми 4-5 лет. М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-176c.
- 22. Методические рекомендации для педагогических работников по реализации основной образовательной программы дошкольного образования в части экономического воспитания дошкольников.- М.:2019., -72с.
- 3. Николаева С.Н. Ознакомление дошкольников с миром природы с детьми 5-6 лет. M.: MO3AUKA CUHTE3, 2016. 192c.
- 24. Порамонова Л.А. Развивающие занятия с детьми 2-3 лет, 3-4 лет, 4-5 лет. 5-6 лет. 6-7 лет (осень, зима, весна). М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2019.
- 25. Программа «Путешествие малышей в страну дорожной азбуки» (разработка педагогического коллектива).
- 26. Программа по краеведению для детей 2-7 лет ««Сибирь моя малая Родина» (разработка педагогического коллектива).

2.1.3.3. Речевое развитие

Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Речевое развитие» основной части Программы сформулированы в соответствии с п.20. Федеральной 22 образовательной программы дошкольного образования.

Задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Речевое развитие» части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

- формирование интереса детей к литературным произведениям, творчеству писателей и поэтов г. Лесосибирска, края;
- развитие речевого творчества в придумывании сказок и историй о событиях и достопримечательностях малой родины. Образовательная область «Речевое развитие» включает подразделы:
- формирование словаря;
- звуковая культура речи;
- грамматический строй речи;
- связная речь;
- интерес к художественной литературе от 3 до 7 лет
- формирование словаря;
- звуковая культура речи;
- грамматический строй речи;
- связная речь;
- подготовка детей к обучению грамоте;
- интерес к художественной литературе

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает: владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения; воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Речевое развитие:

- 1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Первая младшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-112c.
- 2. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 96c.
- 3. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.
- 4. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Старшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 144с.
- 5. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа. М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-112c.
- 6. Шиян О.А. Развите творческого мышления. Работаем по сказке. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-144c.
- 7. Ельцова О.М. подготовка старших дошкольников к обучению грамоте. М.: ТЦ Сфера, 2019. 112c.
- 8. Ельцова О.М. Риторика для дошкольников. М.: ТЦ Сфера, 2018. 128с.
- 9. Ярославцева И.Б. Кукольный театр для малышей М.: ТЦ Сфера, 2018. 128с.
- 10. Борменкова Т.М. Русский фольклор в развитии речи детей. М.: Центр педагогического образования, 2017.-144с.
- 11. Затулина Г.Я. Развитие речи дошкольников, средняя группа. М.: ТЦ Сфера, 2018. 128с. 12. Затулина Г.Я. Развитие речи дошкольников, старшая группа. М.: ТЦ Сфера, 2018. 128с. 13.

- Затулина Г.Я. Развитие речи дошкольников, подготовительная группа. М.: ТЦ Сфера, 2018. 128c
- 14. М.Г. Борисенко, Лукина Н.А. конспекты комплексных занятий по сказкам с детьми 2-3 лет—СПБ.: Паритет, 2006.-80c.
- 15. Ушакова О.С. Знакомим с литературой детей 5-7 лет. Москва ООО «ТЦ Сфера», 2010г.
- 16. Ушакова О.С. Ознакомление дошкольников с литературой и развитие речи 3-7 лет. М.: ООО «ТЦ Сфера», 2011г. –272 с.
- 17. Гербова В.В., Ильчук Н.П. Книга для чтения. М.: Оникс-лит, 2014. 288с
- 18. Нищева Н.В. Занимаемся вместе, ранний возраст, младшая группа, С-Петербург «Детство пресс», 2007г.
- 19. Томилова С.Д. Хрестоматия для чтения. Екатеринбург: У-Фактория, 2005. 704с.
- 20. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 3-4 года М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.-272 с.
- 21. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 4-5 лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. -320 с.
- 22. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 5-6 лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020. –320с.
- 23. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 6-7 лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020. –320с.
- 24. Программа «Путешествие малышей в страну дорожной азбуки» (разработка педагогического коллектива).
- 25. Программа по краеведению для детей 2-7 лет «Сибирь моя малая Родина» (разработка педагогического коллектива).

2.1.3.4. Художественно-эстетическое развитие

Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» основной части Программы сформулированы в соответствии с п.21. Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

- расширение представлений о творчестве музыкантов, народных умельцев, художников, писателей г. Лесосибисрка;
- развитие эстетического восприятия в процессе чтения произведений художественной литературы о малой родине, в беседах о событиях, происходящих в родном городе, в рассуждениях о достопримечательностях края;
- развитие творческих способностей детей в играх-фантазиях, изобразительной, театрализованной деятельности на содержании освоенного краеведческого материала;
- формирование чувства гордости за культурное наследие г. Лесосибирска.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» включает подразделы:

- приобщение к искусству;
- изобразительная деятельность;
- конструктивная деятельность;
- музыкальная деятельность;
- театрализованная деятельность;
- культурно-досуговая деятельность.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно □ эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Художественноэстетическое развитие»

- 1. Куцакова Л.В. конструирование из строительного материала с детьми 4-5 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80c.
- 2. Куцакова Л.В. конструирование из строительного материала с детьми 5-6 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-64c.
- 3. Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в детском саду. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2005. 240c.
- 4. Лыкова И.А. Цветные ладошки. Программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности. М.: ИД «Цветной мир», 2015. 144с.
- 5. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду вторая младшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015.-144c.
- 6. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду средняя группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015.-144c.
- 7. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду старшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015. 144с.
- 8. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду подготовительная группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 191c.
- 9. Лыкова И.А. Художественный труд в детском саду старшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2011. 144с.
- 10. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду первая младшая группа. М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-144c.
- 11. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду средняя группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 144c.
- 12. Комарова Т.С. Развитие художественных способностей 3-7 лет. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-144c.
- 13. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду с детьми 5-6 лет. М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016.-128c.
- 14. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду с детьми 6-7 лет. М.: MOЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-112c.

- 15. Колдина Д.Н. Лепка с детьми 2-3 лет. Конспекты занятий. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 48с.
- 16. Колдина Д.Н. Лепка с детьми 3-4 лет. Конспекты занятий. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 64с
- 17. Колдина Д.Н. Лепка с детьми 4-5 лет. Конспекты занятий. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015. 64c.
- 18. Колдина Д.Н. Лепка с детьми 5-6 лет. Конспекты занятий. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 80с.
- 19. Емельянов В.В. «Развитие голоса, координация и тренинг». М.: «Лань» 2000г. 20. Ветлугина Н. «Музыкальный букварь» «Музыка» 1985г.
- 21. Радынова О.П. Музыкальные шедевры. М.: «ВЛАДОС», 2000г.

2.1.3.5. Физическое развитие

Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Физическое развитие» основной части Программы сформулированы в соответствии с п.22. Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности, а также решение задач направлений воспитания образовательной области «Физическое развитие» части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

- ознакомление детей с традиционными и национальными подвижными играми народностей проживающих на территории города Лесосибирска и края;
- формирование здорового образа жизни через знакомство с видами спорта, спортсменами и их достижениями, содействие активному участию в спортивных мероприятиях города. Образовательная область «Физическое развитие» включает подразделы:
- физическое развитие;
- формирование начальных представлений о здоровом образе жизни;
- активный отдых.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни; становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- -воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

Методики и технологии для решения задач образовательной области «Физическое развитие»

- 1. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Младшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016.-80c.
- 2. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Средняя группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 112с.

- 3. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Старшая группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2015. 128с.
- 4. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Подготовительная группа. М.: MOЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 112с.
- 5. Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика для занятий с детьми 3-7 лет: Подготовительная группа. М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2016. 128с.
- 6. Программа «Путешествие малышей в страну дорожной азбуки» (разработка педагогического коллектива).
- 7. Программа по краеведению для детей 2-7 лет «Сибирь моя малая Родина» (разработка педагогического коллектива).

2.1.3.6 Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы образования

Формы, способы, методы и средства реализации Программы образования педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Педагог может использовать следующие формы реализации Программы образования в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

В младенческом возрасте (2 месяца - 1 год)

- о непосредственное эмоциональное общение со взрослым;
- о двигательная деятельность (пространственно-предметные перемещения, хватание, ползание, ходьба, тактильно-двигательные игры);
- о предметно-манипулятивная деятельность (орудийные и соотносящие действия предметами);
- о речевая (слушание и понимание речи взрослого, гуление, лепет и первые слова); элементарная музыкальная деятельность (слушание музыки, танцевальные движения на основе подражания, музыкальные игры).

В раннем возрасте (1 год - 3 года)

- о предметная деятельность (орудийно-предметные действия ест ложкой, пьет из кружки и др.);
- о экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.);
- о ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;
- о двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);
- о игровая деятельность (отобразительная, сюжетно-отобразительная, игры с дидактическими игрушками);
- о речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь); изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;
- о самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и др.); музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально-ритмические движения).

В дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)

- о игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно □ конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);
- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
- о познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- о изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- о двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);
- о элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- о музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения <u>задач воспитания</u> в ходе реализации Программы образования педагоги используют следующие методы:

- ✓ организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- ✓ осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- ✓ мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации *обучения* используются

традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методы, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

информационно-рецептивный метод - предъявление информации, организация действий ребенка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы воспитателя или детей, чтение);

репродуктивный метод - создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца воспитателя, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);

метод проблемного изложения - постановка проблемы и раскрытие пути еè решения в процессе организации опытов, наблюдений;

эвристический метод (частично-поисковый) — проблемная задача делится на части — проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);

исследовательский метод - составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

При реализации Программы образования педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов: демонстрационные и раздаточные; визуальные, аудийные, аудиовизуальные; естественные и искусственные; реальные и виртуальные.

Для развития каждого вида деятельности детей применяются следующие средства:

о двигательной - оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.;

- о предметной образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.;
- о игровой игры, игрушки, игровое оборудование и др.;
- о коммуникативной дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.:
- о познавательно-исследовательской и экспериментирования натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.;
- о чтения художественной литературы книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал;
- о трудовой оборудование и инвентарь для всех видов труда;
- о продуктивной оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования;
- о музыкальной детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.

Вариативность форм, методов и средств реализации Программы образования зависит не только от учета возрастных особенностей воспитанников, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации Программы образования педагоги учитывают субъектные проявления ребенка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

2.1.3.7. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

Коррекционно-развивающая работа и\или инклюзивное образование в ДОУ направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР представляет собой комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. КРР в ДОУ осуществляют педагоги, педагог-психолог, и другие квалифицированные специалисты.

В ДОУ разработана программа коррекционно □ развивающей работы (далее – Программа КРР) в соответствии с ФГОС ДО, которая включает:

план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий;

рабочие программы КРР с обучающимися различных целевых групп, имеющих различные ООП и стартовые условия освоения Программы,

методический инструментарий для реализации диагностических, коррекционно □развивающих и просветительских задач Программы KPP.

Задачи КРР на уровне дошкольного образования:

определение особых (индивидуальных) образовательных потребностей обучающихся, в том числе с трудностями освоения Федеральной программы и социализации в ДОО;

своевременное выявление обучающихся с трудностями адаптации, обусловленными различными причинами;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с учетом особенностей психического и (или) физического развития,

индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого педагогической комиссии (ПМПК) или психолого-педагогического консилиума ДОУ (ППК);

оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психологопедагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;

содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию; выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;

реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

Коррекционно-развивающая работа организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ППК.

Коррекционно-развивающая работа в ДОУ реализуется в форме групповых и/или индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого обучающегося определяется с учетом его ООП на основе рекомендаций ППК ЛОУ.

Согласно ФЗ № 273 «Об образовании» и Распоряжения от 28 декабря 2020 г. N P-193 «Система функционирования психологических служб в общеобразовательных организациях (Методические рекомендации)» определяются нижеследующие категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения:

- 1. Нормотипичные дети с нормативным кризисом развития.
- 2.Обучающиеся с особыми образовательными потребностями: с ОВЗ и/или инвалидностью, получившие статус в установленном порядке; обучающиеся по индивидуальному учебному плану/учебному расписанию на основании медицинского заключения (ЧБД); обучающиеся, испытывающие трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии, социальной адаптации; одаренные обучающиеся.
- 3. Дети и/или семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке.
- 4. Дети и/или семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке.
- 5.Обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая/завышенная самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР с обучающимися целевых групп в ДОУ осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых/индивидуальных занятий.

КРР строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения.

Содержание коррекционно-развивающей работы на уровне дошкольного образования Диагностическая работа включает:

- ✓ своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении;
- ✓ раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в образовательной организации) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;

- ✓ комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- ✓ определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с OB3; с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;
- ✓ изучение уровня общего развития обучающихся (с учетом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;
- ✓ изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- ✓ изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
- ✓ изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;
- ✓ изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося;
- ✓ изучение направленности детской одаренности;
- ✓ изучение, констатацию в развитии ребенка его интересов и склонностей, одаренности;
- ✓ мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-педагогических проблем в их развитии;
- ✓ выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально-психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;
- ✓ всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребенка;
- ✓ выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- ✓ системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Коррекционно-развивающая работа включает:

выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ/методик психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;

- ✓ организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;
- ✓ коррекцию и развитие высших психических функций;
- ✓ развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;
- ✓ развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;
- ✓ коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;
- ✓ создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;
- ✓ создание насыщенной развивающей предметно пространственной среды для разных видов деятельности;
- ✓ формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода \происхождения;
- ✓ оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;

- ✓ преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;
- ✓ помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка.

Консультативная работа включает:

- ✓ разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- ✓ консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся; консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающей работы с ребенком.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

- ✓ различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;
- ✓ проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации.

Реализация КРР с *обучающимися с ОВЗ и детьми - инвалидами* согласно нозологических групп осуществляется в соответствии с Федеральной адаптированной образовательной программой ДО (далее ФАОП ДО).

КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами предусматривает предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использования ассистивных технологий.

КРР с *часто болеющими детьми* (далее - ЧБД) имеет выраженную специфику. ЧБД характеризуются повышенной заболеваемостью вирусными и вирусно-бактериальными респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными, наследственными или приобретенными патологическими состояниями, приводящие к большому количеству пропусков ребенком.

ЧБД свойственны выраженная тревожность, боязливость, неуверенность в себе, быстрая утомляемость. Специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности ЧБД: ограниченность круга общения больного ребенка, объективная зависимость от взрослых (родителей, педагогов), стремление постоянно получать от них помощь.

Для ЧБД старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности — сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребенка появляются сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность коррекционно-развивающей работы с ЧБД на дошкольном уровне образования:

- ✓ коррекция/развитие развития коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;
- ✓ снижение тревожности; помощь в разрешении поведенческих проблем;
- ✓ создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение ЧБД в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

Направленность коррекционно-развивающей работы c одаренными обучающимися на дошкольном уровне образования:

- ✓ определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития. вовлечение родителей в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребенка как в ДОУ, так и в условиях семейного воспитания;
- ✓ создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку, обстановки, формирующей у ребенка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности; сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой; формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;
- ✓ организация предметно-развивающей, обогащенной образовательной среды в условиях ДОУ, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребенка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

Направленность КРР с *билингвальными воспитанниками*, *детьми мигрантов*, испытывающими трудности с пониманием государственного языка РФ на дошкольном уровне образования: развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям; формирование уверенного поведения и социальной успешности; коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия); создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку.

Таким образом, работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в РФ, организуется с учетом особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы осуществляется в контексте общей программы адаптации ребенка к ДОУ. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка.

К целевой группе обучающихся «группы риска» могут быть отнесены *дети, имеющие* проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность КРР с воспитанниками, имеющими девиации развития и поведения на дошкольном уровне образования:

 коррекция / развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоциональноволевой сферы;

- помощь в решении поведенческих проблем;
- формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения; развитие рефлексивных способностей;
- совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребенка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога/родителей (законных представителей).

2.1.3.8. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в ДОО включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (предметной, игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, двигательной);

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность детей, педагога и детей, самостоятельная детей.

В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- ✓ совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому;
- ✓ совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог равноправные партнеры. Основой такого взаимодействия должен стать принцип: «... помоги мне сделать это самому!»;
- ✓ совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- ✓ совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей.

Самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самые разнообразные коллективные детские игры и различные варианты коммуникативных практик.

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребенка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Ведущая роль принадлежит игровой деятельности. Она выступает в качестве основы для интеграции всех видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни детского сада, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

- ✓ игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно полевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);
- ✓ беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций,
- ✓ практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и др.);
- ✓ наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- ✓ трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и др.);
- ✓ индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- ✓ продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и др.);
- ✓ оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и др.).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее — Гигиенические нормативы) в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно. В отечественной науке занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и др. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, дидактических игр, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и др. В рамках отведенного времени педагог организовывает образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении непосредственной образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются Гигиеническими нормативами.

Введение термина «занятие» не означает возвращение к регламентированному процессу обучения, не побуждает педагогов отказаться от сложившихся в последние годы подходов к

организации образовательной деятельности детей. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и форму проведения занятий педагог определяет самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- о наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- о подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- о экспериментирование с объектами неживой природы;
- о сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом); элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;
- о свободное общение воспитателя с детьми, индивидуальную работу;
- о проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

- ✓ элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья;
- ✓ изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- ✓ проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации;
- ✓ концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги, слушание аудиокассет и др);
- ✓ игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно полевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);
- ✓ опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и др.;
- ✓ чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и др.;
- ✓ слушание исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- ✓ выставки детского творчества, изобразительного искусства, мастерские, просмотр репродукций картин классиков и современных художников и др.;
- ✓ индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно □ исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребенку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что в свою очередь способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
- в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);

- коммуникативной практике как партнера по взаимодействию и собеседника (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и др.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей

2.1.3.9. Способы и направления поддержки детской инициативы

Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в ДОО. Самостоятельная деятельность детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.

Все виды деятельности ребенка в ДОО могут осуществляться в форме самостоятельной инициативной деятельности:

самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры; развивающие и логические игры;

музыкальные игры и импровизации;

речевые игры, игры с буквами, звуками и слогами;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная и конструктивная деятельность по выбору детей;

самостоятельные опыты и эксперименты и др.

В развитии детской инициативы и самостоятельности педагогу важно соблюдать ряд общих требований:

развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;

создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;

постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно;

постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;

тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;

ориентировать детей на получение хорошего результата, своевременно обращать особое внимание на детей, проявляющих небрежность, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;

дозировать помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

2-я младшая группа

В младшем дошкольном возрасте начинает активно проявляться потребность в познавательном общении со взрослыми, о чем свидетельствуют многочисленные вопросы, которые задают дети. Педагог поощряет познавательную активность каждого ребенка, развивает стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов. Следует проявлять внимание к вопросам детей, побуждать и поощрять их познавательную активность, создавая ситуации самостоятельного поиска решения возникающих проблем. Пребывание ребенка в ДОО организуется так, чтобы он получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, двигательных упражнениях, в действиях по обследованию свойств и качеств предметов и их использованию, в рисовании, лепке, речевом общении, в творчестве (имитации, подражание образам животных, танцевальные импровизации и т. п.).

Средняя группа

Ребенок пятого года жизни отличается высокой активностью. Это создает новые возможности для развития самостоятельности во всех сферах его жизни. самостоятельности в познании способствует освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Доброжелательное, заинтересованное отношение педагога к детским вопросам и проблемам, готовность на равных обсуждать их помогает поддержать и направить детскую познавательную активность в нужное русло, а также укрепляет доверие ребенка к взрослому. Во время занятий и в свободной детской деятельности педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, совместно найти правильное решение проблемы. По мере того, как дети учатся решать возникающие перед ними задачи, у них развивается самостоятельность и уверенность в себе. Педагог создает ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, внимания к окружающим. Это ситуации взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам. Воспитатель пробуждает эмоциональную отзывчивость детей, направляет ее на сочувствие сверстникам, элементарную взаимопомощь.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора игры, а для этого набор игр должен быть достаточно разнообразным и постоянно меняющимся (смена части игр - примерно раз в два месяца). Около 15% игр должны быть предназначены для детей старшей возрастной группы, чтобы дать возможность ребятам, опережающим в развитии сверстников, не останавливаться, а продвигаться дальше.

Старшая и подготовительная группы

Опираясь на характерную для детей старшего дошкольного возраста потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых, педагог обеспечивает условия для развития детской самостоятельности, инициативы и творчества. Он создает ситуации, побуждающие детей активно применять свои знания и умения, ставит перед ними все более сложные задачи, развивает волю, поддерживает желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Педагог ориентируется в своей деятельности по поддержке детской инициативы на следующие правила:

1. Не нужно при первых же затруднениях спешить на помощь ребенку, полезнее побуждать его к самостоятельному решению; если же без помощи не обойтись, вначале эта помощь должна быть минимальной: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.

2.Всегда необходимо предоставлять детям возможность самостоятельного решения поставленных задач, нацеливать их на поиск нескольких вариантов решения одной задачи, поддерживать детскую инициативу и творчество, показывать детям рост их достижений, вызывать у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

Проявление кризиса семи лет в поведении ребенка должно стать для педагога сигналом к перемене стиля общения с ребенком. Необходимо относиться к нему с большим вниманием, уважением, доверием, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к оценкам взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

Развитию самостоятельности способствует освоение детьми универсальных умений: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать путь к ее достижению, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. При этом он использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

Развитию самостоятельности у детей способствует создание творческих ситуаций в игровой, театральной, художественно-изобразительной деятельности, в ручном труде, словесном творчестве. В увлекательной творческой деятельности перед ребенком возникает проблема самостоятельного определения замысла, способов и формы его воплощения.

В группе должны появляться предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, таинственные письма □схемы, детали каких-то устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки и пр. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания. Особо подчеркивает педагог роль книги как источника новых знаний. Он показывает детям, как из книги можно получить ответы на самые интересные и сложные вопросы.

Поддержка детской инициативы осуществляется через:

- создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
- недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);

Условия, необходимые для развития детской инициативы и самостоятельности:

- Развивающая предметно-пространственная среда разнообразна по своему содержанию.
- Содержание развивающей среды учитывает индивидуальные особенности и интересы детей конкретной группы.
- В группе преобладает демократический стиль общения воспитателя с детьми.
- Воспитатели и родители развивают умения детей осуществлять выбор деятельности и отношений в соответствии со своими интересами.
- Родители в курсе всего, что происходит в жизни ребенка: чем он занимался, что нового узнал, чем ему необходимо помочь в поиске нового и т.д.

Формы поддержки детской инициативы

- Совместная деятельность взрослого с детьми, основанная на поиске вариантов решения проблемной ситуации, предложенной самим ребенком.
- Проектная деятельность.
- Совместная познавательно-исследовательская деятельность взрослого и детей опыты и экспериментирования.
- Наблюдения и элементарный бытовой труд в центре экспериментирования.

- Совместная деятельность взрослых и детей по преобразованию предметов рукотворного мира и живой природы.
- Создание условий для самостоятельной деятельности детей в центрах развития.

<u>Принципы построения</u> совместной деятельности педагога с детьми в период нахождения их в ДОУ, способствующие развитию детской инициативы и самостоятельности.

- 1. Всё, что делается, всё делается в интересах ребёнка.
- 2. Обучение ребёнка должно происходить в игре и в деятельности.
- 3. Речь воспитателя грамотная, чёткая.
- 4. Воспитатель должен творчески подходить к занятиям, умело варьируя содержание и приёмы в каждой конкретной ситуации.
- 5. Все части занятия должны быть взаимосвязаны, очередной вид деятельности нужно начинать с чёткой постановки задачи.
- 6. Воспитатель умелый актёр и импровизатор.
- 7. На занятии должны быть элементы сюрпризности.
- 8. Детей нужно настраивать добывать знания самостоятельно, и воспитатель им в этом должен помочь: «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит её находить» (А. Дистервег).
- 9. Принимайте ответы детей с обоснованием их мнения.
- 10. Учите детей самих находить и исправлять свои ошибки.
- 11. Запретов и требований должно быть как можно меньше.
- 12. Разумная доза помощи: «Помоги мне это сделать самому» (М. Монтессори)
- 13. Учите детей общаться друг с другом, договариваться, находить общие решения (работа парами, тройками).
- 14. Не забывайте о постоянной смене деятельности и статической позы ребёнка. Работа с тетрадями не более 10 минут.
- 15. Не повторяйте за ребёнком его ответы: ребёнок приучается слышать только воспитателя, а не детей
- 16. Не сравнивайте ребёнка с другими детьми, а только с ним самим.
- 17. Хвалите детей, похвала за дело всегда нужна.
- 18. Больше наглядности, соответствующей эстетическим нормам, возрастным особенностям, программным задачам.
- 19. Поддерживайте у детей ощущение успешности.
- 20. Развивайте их речь на всех занятиях.

Основные принципы, методы и технологии организации образовательной деятельности

1. Реализация принципа «от общего к частному», специфика которого в этом возрасте заключается в том, что всякое частное должно выступать перед ребенком как проявление чего-то общего, т.е. не само по себе, а в системе других объектов или явлений, на основе чего познаются разные их свойства, взаимозависимости. В результате дети в старшем дошкольном возрасте овладевают умением «встраивать» новые для них объекты в уже сложившиеся у них системы и пользоваться этим умением как средством познания. Все это позволяет детям выходить за пределы конкретики, которая сама по себе часто для ребенка не имеет смысла, делать обобщения, выводы, прогнозировать некоторые результаты и находить творческие решения. Это обеспечивает системный подход к организации содержания.

- 2. Интегрированный принцип организации освоения предлагаемого содержания, который, с одной стороны, не нарушает целостность каждой из областей знаний (природа, родной язык, рисование и др.), а с другой существенно их взаимообогащает, способствует их смысловому углублению, расширяет ассоциативное информационное поле детей. Это активизирует у детей собственную интерпретацию разных явлений как вербальными, так и невербальными средствами. У детей развиваются широкие смысловые связи на основе «единства аффекта и интеллекта» (Л.С. Выготский).
- 3. Создание проблемных ситуаций, характеризующихся определенным уровнем трудности, связанных с отсутствием у ребенка готовых способов их разрешения и необходимостью их самостоятельного поиска. В результате у детей развивается поисковая деятельность, направленность на достижение цели, а найденные ими способы обобщаются и свободно используются в новых ситуациях, что говорит о развитии их мышления и воображения.
- 4. Наглядное моделирование, демонстрирующее детям некоторые скрытые зависимости и отношения, например, математические (часть-целое, одна вторая, одна четвертая и т.п.), что способствует началу формирования общих категорий, становлению логического мышления.
- 5. Создание условий для практического экспериментирования с разными материалами: как самостоятельного, до предъявления взрослым какой-либо задачи, так и диктуемого условиями задачи, предложенной педагогом. Широкая ориентировка в свойствах материала существенно активизирует поисковую деятельность детей, направленную на нахождение разных вариантов решений, что является одним из показателей креативности.
- 6. Учет индивидуальных особенностей, как личностных (лидерство, инициативность, уверенность, решительность и т.п.), так и различий в возможностях и в темпе выполнения заданий и др. Это способствует успешному развитию каждого ребенка и его эмоциональному благополучию.
- 7. Учет основных стилей восприятия: одни дети лучше усваивают содержание с опорой на зрительное восприятие (визуальное), другие на слуховое (аудиальное), а третьи на двигательное и тактильное (кинестетическое). И очень важно, когда одно и то же содержание и рассказывается, и показывается, и проигрывается детьми через движения. В этом случае дети смогут, во-первых, лучше вникнуть в материал и усвоить его, а во-вторых, у всех детей постепенно будут развиваться более слабые для них типы восприятия.
- 8. Создание условий для востребованности самими детьми освоенного на занятиях содержания в дальнейшей свободной деятельности (игре, рисовании, конструировании, в создании карнавальных костюмов и т.п.), что способствует как развитию, так и саморазвитию детей.

- 9. Учет специфики в развитии мальчиков и девочек. Так девочки более успешны в маленьком пространстве и поэтому им легко удаются мелкие работы в отличие от мальчиков; при восприятии текстов на слух девочки реагируют на то, как это сказано (эмоционально или нет), а мальчики на смысл; в движении девочки более выразительны, а мальчики более выносливы и др. (Т.П. Хризман).
- 10. Комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;

2.1.3.10. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Основной целью взаимодействия педагогов и родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста является «установление доверительного делового контакта» между семьей и ДОО, а также создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребёнка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Для достижения этой цели педагоги осуществляют дифференцированный подход в работе с семьей, в зависимости от образовательных потребностей родителей (законных представителей) в отношении ребенка и их воспитательных установок и позиции, выстраивание профессионального диалога с родителями.

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребёнка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей. Взаимодействие с семьей в духе партнерства, которое является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Партнерство означает, что отношения обеих сторон строятся на основе совместной ответственности за воспитание детей. Кроме того, понятие «партнерство» подразумевает, что семья и Учреждение равноправны, преследуют одни и те же цели и сотрудничают для их достижения, что позволяет объединить усилия и обеспечить преемственность и взаимодополняемость в семейном и внесемейном образовании.

Тем не менее, педагоги признают родителей (законных представителей) главными воспитателями детей, оставляя себе роль компетентных помощников семьи. В соответствии с ФЗ-273 «Об образовании» только родитель несет ответственность за образование своего ребенка.

В ДОУ организована система профессиональной поддержки и психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям) в воспитании и обучении детей, охране и укреплении их здоровья. Изучение ребенка и его семьи позволяет педагогам выявлять актуальные или потенциальные проблемы, разрабатывать или подбирать методы работы над ее устранением. В этом случае сочетаются просветительские, консультативные и обучающие направления работы педагогов ДОУ. При этом учитывается мера готовности родителей (законных представителей) к сотрудничеству.

Родителей (законных представителей), которые открыты для построения взаимодействия с педагогами и готовы принимать профессиональную помощь, корректно вовлекаются непосредственно в образовательную деятельность, поддерживаются образовательные инициативы семьи, например, посредством создания совместных с ними образовательных проектов. Через вовлечение родителей (законных представителей) в образовательную деятельность более эффективно решаются просветительские, консультативные и обучающие задачи.

Семьи, которые демонстрируют индифферентную позицию, уделяется особое внимание и используются иные методы работы. Деловое доверительное взаимодействие родителей с педагогами ДОУ становится особенно актуальным в ситуациях, когда у ребенка наблюдаются трудности в освоении образовательной программы. Важно, чтобы у семьи возникла потребность в

оказании содействия педагогам в решении образовательных задач, в создании благоприятных и эмоционально комфортных условий для его развития в ДОУ. Приоритетными на начальном этапе в построении взаимодействия с такими родителями (законными представителями) могут быть просветительские и консультативные задачи.

Для вовлечения всех родителей (законных представителей) в образовательную деятельность используются специально разработанные дидактические материалы для занятия с детьми в семье. Эти материалы сопровождаются подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребенком.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и детским садом является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности и пути их решения. В диалоге проходит консультирование родителей (законных представителей) по поводу оптимальной стратегии и тактики образования конкретного ребенка, а также согласование мер, которые могут быть предприняты со стороны ДОУ и семьи.

Родителям и воспитателям необходимо преодолеть субординацию, монологизм в отношении друг с другом, отказаться от привычки критиковать друг друга, научиться видеть друг в друге не средство решения своих проблем, а полноправных партнёров, сотрудников.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьёй:

- изучить отношение педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- познакомить педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информировать друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создать в детском саду условия для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- привлекать семьи воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в ДОУ, городе;
- поощрять родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребёнка, создавать необходимые условия для их удовлетворения в семье.

Основные направления и формы взаимодействия с семьёй.

	Взаимопознание и взаимоинформирование
1	Сбор подробной информации о семье, о её воспитательных возможностях (беседы,
	анкетирования, сочинения, посещение педагогами семей воспитанников, организация
	дней открытых дверей в детском саду, собрания – встречи, ориентированные на
	знакомство с достижениями и трудностями педагогов и родителей в воспитании детей).
2	Наличие стендов в приёмных, на которых размечена тактическая (годичная) и
	оперативная информация (сведения о педагогах и графиках их работы, режим дня,
	задачи и содержание воспитательно-образовательной работы на год, сведения об
	ожидаемых или уже прошедших событиях в группе, детском саду или городе(акциях,
	выставках, конкурсах, смотрах, совместных проектах и т.д.) Обновляется постоянно.

3 Воспитывающие взрослые должны постоянно информировать друг друга о разнообразных фактах из жизни детей в детском саду и семье, о состоянии каждого ребёнка (его самочувствие, настроении), о развитии детско-взрослых (в том числе детско-родительских) отношений. (Беседы, консультации, родительские собрания, буклеты, Интернет – сайт детского сада). Наличие стендов в коридорах детского сада, на которых размещена стратегическая 4 (многолетняя) информация: сведения о целях и задачах развития детского сада, о реализуемой образовательной программе. Непрерывное образование родителей и педагогов 1. Культурно-просветительские программы (правовое, гражданское, художественноэстетическое, национально-патриотическое, медицинское просвещение), ориентированные на саморазвитие и самосовершенствование; 2. Конференции (онлайн-конференции); 3. Родительские собрания (общие детсадовские, городские); Родительские и педагогические чтения; 4. 5. Интернет ресурсы; Лекции; 6. 7. Семинары; 8. Мастер-классы (особая форма презентации специалистом своего профессионального мастерства, с целью привлечения внимания родителей к актуальным проблемам воспитания детей и средствам их решения; особое значение при подготовке мастеркласса придаётся практическим и наглядным методам; мастер-класс может быть организован сотрудниками детского сада, родителями, приглашёнными специалистами) Тренинги (в процессе тренинга родители активно вовлекаются в 9. специальноразработанные педагогом – психологом ситуации, позволяющие осознавать свои личностные ресурсы; помет проводить как психолог детского сада, так и приглашённый специалист); 10. Проекты; 11. Игры. Совместная деятельность педагогов, родителей, детей 1 Семейные гостиные (организуются 1 раз в месяц для родителей неорганизованных детей, с целью консультативной помощи родителям в вопросах воспитания, а также с целью социализации детей); 2. Семейные клубы 3. Семейные праздники. Традиционными для детского сада являются семейные праздники, посвящённые знаменательным событиям в жизни страны. Семейный праздник в детском саду – это особый день, объединяющий педагогов и семьи воспитанников по случаю какого-либо события (Новый год, День матери, День семьи, День Победы и др.) 4. Семейные альбомы 5. Проектная деятельность (помогает научиться педагогам и родителям работать в «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности, освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребности ребёнка, объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта). 6. Семейные спортивные соревнования (ежегодно в учреждении проводится конкурс «Мама, папа, я – спортивная семья)

2.1.3.11 Иные характеристики содержания Программы

Обучение и воспитание в ДОУ ведется на русском языке. ДОУ создает условия для изучения русского языка как государственного языка Российской Федерации (в соответствии с Уставом учреждения). Кроме этого детский сад посещают дети-билингвы татарской национальности. В связи с этим в рамках регионального компонента изучается татарская культура.

ДОУ организует режим работы в соответствии с климатическими условиями района, приравненного к районам крайнего Севера. Учреждение осуществляет свою деятельность в условиях малого сибирского города, расположенного на берегу большой реки Енисей, имеющего богатую историю и свои традиции.

Климатические условия

При реализации образовательной программы учитываются климатические условия региона: резкоконтенентальный климат, короткий световой день, длительная и морозная зима с низкими температурами, нестабильные погодные условия в межсезонные периоды. В связи с тем, что в холодное время года дети не могут осуществлять прогулки с учётом требований санитарных правил, программа предусматривает включение в двигательный режим (во время, отведённое для прогулок) спортивных, хороводных, подвижных игр. В целом образовательный процесс составляется в соответствии с двумя периодами:

холодный период: сентябрь - май теплый период: июнь - август

Социально-демографические условия.

Анализ социально-демографического портрета семей воспитанников выявил, что 36% родителей не заняты ни на каком производстве и могут полностью посвятить себя воспитанию ребенка; 35% - многодетные семьи, 7% семей — с одним ребенком.

Выяснение потребностей родителей осуществляется на основе анализа результатов изучения контингента родителей, анкетирования родителей воспитанников, посещающих детский сад. Результаты исследования запроса родителей:

- развитие коммуникативных навыков
- подготовка детей к школе
- самообслуживание
- здоровьесбережение.

Данные сведения позволили нам определить приоритетное направление деятельности ДОУ - социально-личностное развитие дошкольников.

2.1.3.12 Часть, формируемая участниками образовательного процесса

Организация образовательного процесса по приоритетному социально-личностному направлению

Основным приоритетным направлением в деятельности МБДОУ «Детский сад №40 «Калинка» является осуществление деятельности по социально-личностному развитию детей.

Дошкольный возраст — это период формирования внутренней жизни ребёнка и его личности, и именно в этот период складывается образное мышление и воображение, возникает стремление «быть как взрослый» и подражать ему, в этот период складываются первые моральные и этические представления ребёнка о добре и зле, красивом и некрасивом, хорошем и плохом. Понимая, что это возраст активного взросления ребёнка и его социально — личностного развития, педагоги детского сада уделяет много внимания данному направлению.

В детском саду созданы условия для реализации интересов детей в разных творческих играх, педагоги ДОУ развивают умения детей широко использовать игровую роль для

развертывания разнообразных сюжетов, поощряют детскую инициативу в использовании нормативных способов разрешения конфликтов. Дети вместе с воспитателями осваивают множество социальных ролей, значимых для успешной адаптации в обществе, приобщаются к ценностям, традициям нашего общества.

В каждой возрастной группе детского сада созданы игровые уголки для сюжетно – ролевых игр, которые оснащены соответствующей атрибутикой. Именно в этой деятельности у детей формируется воображение, произвольность, самосознание.

В детском саду ведется работа по знакомству детей с обычаями и традициями русского народа. Такие мероприятия, как «Масленица», «Праздник Осени», «Зимние забавы», «Встреча весны» стали в дошкольном учреждении традиционными. Но в последнее время в рамках работы по интеркультурному воспитанию дошкольников, коллектив детского сада, не нарушая прав ребенка на имя, семью и национальность проводит работу по ознакомлению детей с культурами других народов. Данная работа обеспечивает воспитание у ребенка гуманного отношения к окружающему миру, любви к родной семье, родному дому, краю, Родине, уважение к людям разных национальностей, государственной символике.

Дошкольное детство – наиболее благоприятный период для становления личности ребенка, поэтому в нашем детском саду пристальное внимание уделяется правовому воспитанию. Педагоги в игровой форме знакомят детей с правами, прописанными в Конвенции о правах ребёнка. Наша задача воспитать граждан правового, демократического государства, способных к социализации, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью, проявляющих национальную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов. Личность, уважающая себя, обладает гораздо больше потенциальной активностью, чем, лишенная достоинства. Поэтому дошкольному учреждению принадлежит особая роль в воспитании будущего гражданина своей страны.

В рамках приоритетного направления педагоги знакомят детей с элементарной экономикой, которая является средством формирования социально-адаптированной личности ребёнка дошкольника. Чем больше дети дошкольного возраста соприкасаются с социальной действительностью, бытом, тем больше возникает у них вопросов. Детям старшего дошкольного возраста необходимы знания о новых профессиях; необходимо познакомиться с понятиями из области финансовых категорий (цена, деньги, стоимость и всё что связано с этими понятиями: покупать – продавать, дороже-дешевле, больше-меньше, выгодно- невыгодно, сбербанк, касса и др.); необходимо формировать знания о человеке бережливом, экономном, хорошем хозяине; учить правилам честной игры, умению проигрывать, не обижаясь на партнёра.

Работа воспитателей и всех специалистов детского сада строится на индивидуальном подходе к каждому ребенку, уважении его как личности. Большое внимание уделяется воспитанию у детей навыков культурного поведения, уважения к взрослым, ответственному отношению к выполнению поручений, умению дружно играть и трудиться, справедливо оценивать свои поступки и действия других детей.

Система работы ДОУ по приоритетному направлению – социально-личностному развитию дошкольников

Работа с детьми	Работа с педагогами	Работа с родителями
Организованная	Семинары, консультации	Консультации
образовательная деятельность		
Социальные тематические	Игровые тренинги	Анкетирование
акции		

Реализация тематических	Просмотр режимных	Игровые тренинги
проектов	моментов	
Праздники в ДОУ	Тематические проверки	Участие в реализации
(Масленица, День победы,		проектов
день защитника отечества и		
др.)		
Педагогическая диагностика,	Педсовет	Родительские конференции
основанная на методе		
наблюдения, усвоения		
социальных норм и правил		
дошкольниками		
		Участие в тематических
		акциях
		Участие в детских праздниках

Формы работы по социально-личностному направлению

Содержание	Возра		Режимные	Самостоятельная	Взаимодействие с
	СТ	деятельность	моменты	деятельность	семьей
1. Развитие	3-7	Образовательная	В	Игры -	Экскурсии,
игровой	лет	деятельность,	соответствии	экспериментиро	наблюдения,
деятельности		экскурсии,	с режимом	вание	чтение, досуги,
(сюжетноролевые		наблюдения,	дня	Сюжетные	праздники, труд в
игры, подвижные		чтение		самодеятельные	природе,
игры,		художественной		игры (с	конструирование,
театрализованные		литературы, видеоинформация		собственными	бытовая
игры, дидактически		видеоинформация досуги,		знаниями детей на	деятельность,
е игры)		праздники,		основе их опыта).	развлечения
1 /		обучающие игры,		Внеигровые формы:	
		досуговые игры,		самодеятельност ь	
		-		дошкольников;	
		народные игры.		изобразительная	
		Самостоятельные		деятельность; труд в	
		сюжетно-ролевые		природе;	
		игры,		экспериментиро	
		дидактические		вание;	
		игры, досуговые		конструировани е;	
		игры с участием		бытовая	
		воспитателей		деятельность;	
				наблюдение	

2. Приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстникам и взрослыми.	3-5 лет	Беседы, обучение, чтение худ. литературы, дидактические игры, сюжетно ролевые игры, игровая деятельность (игры в парах, совместные игры с несколькими партнерами, пальчиковые игры)	Индивидуальна я работа во время утреннего приема (беседы, показ); культурногигие нические процедуры, игровая деятельность во время прогулки.	Игровая деятельность, дидактические игры, сюжетно ролевые игры, самообслуживан ие.	Совместные проекты, досуги, личный пример, чтение книг.
	5-7	Беседы, чтение	Индивидуальна	Игровая	Совместные
	лет	худ. литературы,	я работа во	деятельность	проекты, досуги,
	2.5	проблемные ситуации, поисково — творческие задания, экскурсии, праздники, просмотр видеофильмов, театрализованны е постановки, решение задач	время утреннего приема, культурногигие нические процедуры, игровая деятельность во время прогулки, дежурство; тематические досуги, минутка вежливости.	(игры в парах, совместные игры с несколькими партнерами, хороводные игры, игры с правилами), дидакт. Игры, сюжетноролевые игры, дежурство, самообслуживан ие, подвижные, театрализованны е игры, продуктивная деятельность.	личный пример, чтение книг, экскурсии, интересные встречи.
3.Формирован ие гендерной, семейной и гражданской принадлежно сти (образ Я, семья, детский сад, родной город, родная страна)	3-5 лет	Игровые упражнения, познавательны е беседы, дидактические игры, праздники, музыкальные досуги, развлечения, чтение рассказ экскурсия	Прогулка, самостоятельна я деятельность, тематические досуги, труд (в природе, дежурство).	сюжетно- ролевая игра, дидактическая игра, настольнопечатные игры	праздники, викторины, конкурсы

	5-7 лет	Викторины, КВН, познавательные досуги, тематические досуги, чтение рассказ экскурсия	Тематические досуги Создание коллекций Проектная деятельность Исследовательс кая деятельность	Сюжетно- ролевая игра, дидактическая игра, настольнопечатные игры, продуктивная деятельность, дежурство	праздники, викторины, конкурсы, семейные проекты, мини- музей
4. Формиро вание патриоти ческих чувств	5-7 лет	познавательные беседы, развлечения, моделирование, настольные игры, чтение, творческие задания, видеофильмы	Игра Наблюдение Упражнение	рассматривание иллюстраций, дидактическая игра, изобразительная деятельность	конкурсы, праздники, интеллектуальный марафон, экскурсии, тематические встречи, мини музей
5.Формирован ие основ финансовой грамотности	5-7 лет	Образовательная деятельность, экскурсии, наблюдения, чтение художественной литературы, видеоинформаци, досуги, праздники, дидактические игры, сюжетноролевые игры	Тематические досуги Создание коллекций Проектная деятельность	Сюжетноролевые игры, на основе опыта детей, дидактические игры	Викторины, проектная деятельность, мини музеи, праздники, экскурсии, встречи.

Формы работы с детьми (формируемая ДОУ по элементарным основам безопасности жизнедеятельности)

Содержание	Возр	Совместная	Режимные	Самостояте льная	Взаимодействие
	аст	деятельность	моменты	деятельнос	с семьей
				ТЬ	

1.	Формирован	4-5	Беседы,	Дидактические	Рассматрив ание	Родительские
	ие	лет	обучение,	И	иллюстрац ий	собрания с
основ	собственной		Чтение	настольнопечат	Дидактичес кая игра	приглашение
безопа	асности		объяснение,	ные	Продуктив ная	м инспектора
			напоминание	игры;	деятельнос	ГИБДД,
•	Дорожная		Упражнения,	сюжетноролевы	ТЬ	Анкетировани
	безопасность		Рассказ	е игры,		e
	,		Продуктивная	минутка		Профилактич
•	пожарная		Деятельность	безопасности		еские
	безопасность		Рассматривание			консультации,
	,		иллюстраций			беседы
•	антитеррорис		-			Фото,
	тическая		Рассказы, чтение Целевые			видеоматериа
	безопасность		,			ЛЫ
	,		Прогулки,			Информацион
•	безопасность		встречи с			ные
	в быту,		интересными			стенды –
•	безопасность		людьми			рекомендации
	в природе.					родителям
	II					Выпуск
						буклетов
						Выставки
						поделок,
						рисунков
						Совместные
						спортивные
						досуги Работа

2. Формирование	5-7	Целевые	Минутка	Для самостояте	с родителями
предпосылок	лет	прогулки,	безопасности,	льной игровой	ПО
экологического		встречи с	показ,	деятельнос	составлению
сознания		интересными	объяснение,	ти -	маршрута
(Ребенок на		людьми, беседы,	бучение,	разметка дороги	безопасного
природе)		чтение худ. литературы,	напоминание, Дидактические	вокруг детского сада,	пути от детского сада
		литературы, продуктивная деятельность, рассматривание иллюстраций.	и настольнопечат ные игры; Сюжетноролев ые игры Исследовательс кая деятельность (опыты, практические упражнения, участие в социальных акциях. Культурнодосуговая	Творческие задания, Рассматрив ание Иллюстрац ий, Дидактичес кая игра, Продуктив ная деятельнос ть	до дома
			деятельность: Блиц-турнир; Аттракционы;		
			Литературные		
			викторины;		
			Кроссворды;		
			Лабиринты и		
			т.п.		

Методическое обеспечение работы по социально-личностному развитию дошкольников

Парциальные программы:

Авдеева Н.Н., Князева О.Л., Стёркина Р.Б. «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Князева О.Л., Стёркина Р.Б. «Я, ты, мы»

Банк России «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности»

Методическая литература:

Алешина Н.А. «Ознакомление с окружающим и социальной действительностью»

Голицына Н.С. «Ознакомление дошкольников с социальной действительностью»

Козлова С.А. «Теория и методика ознакомления дошкольников с социальной действительностью»

Петерина С.В. «Воспитание культуры поведения у детей дошкольного возраста»

Петрова В.И., Стульник Т.Д. «Нравственное воспитание в детском саду»

Субботская Е.В. «Психология отношений партнерства у дошкольников» Фопель К. «Как научить детей сотрудничать» Шипицына Л.М., Защиринская О.В. «Азбука общения»

Региональный компонент

Краеведение в дошкольном учреждении является одним из источников обогащения детей знаниями о родном крае, родном городе, воспитания любви к нему и формирования нравственных качеств. Оно раскрывает связи родного города с Родиной. Краеведение является важным педагогическим средством, которое способствует вовлечению дошкольников в художественное творчество, расширяет возможности распространения знаний об искусстве родного края, об особенностях его современной жизни.

Краеведческий материал имеет большое значение в расширении кругозора детей, развитии их интеллектуального потенциала. Исходя из возрастных особенностей детей дошкольного возраста основой построения работы по ознакомлению детей с родным краем является воспитание в них устойчивого интереса, познавательного отношения к краеведческому материалу. Интерес побуждает детей получить как можно больше информации о родном крае, что способствует воспитанию таких чувств, как привязанность, любовь, питающих, в свою очередь, потребность, желание узнать как можно больше нового о своей «малой Родине», т.е. формирующих устойчивый познавательный интерес к ней.

Однако «маленькую» Родину ребенка нельзя ограничивать только сквером или парком, которые находятся рядом с его домом или детским садом. Это даже не улица, на которой живет ребенок. «Малая Родина» ребенка — это и природа, которая его окружает каждый день, и памятные места города, его музеи и выставки, это и известные люди, живущие в городе, их трудовые будни, исторические сведения краеведческого содержания и многое другое.

Воспитание чувства патриотизма у дошкольников — процесс сложный, длительный, требующий от педагогов большой личной убежденности и вдохновения. Данная работа должна вестись систематически, планомерно во всех возрастных группах, в разных видах деятельности и по разным направлениям.

В настоящее время проявляется всё больший интерес к традициям, истории, культуре своей малой родины. В ДОУ решаются задачи по раннему приобщению детей к народной культуре, познанию прошлого. Одна из форм ознакомления детей с родным краем — организация в детском саду мини-музеев.

Музей – это особое, специальное организованное пространство ДОУ, способствующее расширению кругозора и ребёнка, и взрослого, повышению образованности, воспитанности, приобщению к вечным ценностям.

Что такое мини-музей. Конечно, в условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому мы назвали их «минимузеями». Часть слова «мини» в нашем случае отражает и возраст детей, для которых они предназначены, и размеры экспозиции, и определенную ограниченность тематики.

Важная особенность этих элементов развивающей среды — участие в их создании детей и родителей. Дошкольники чувствуют свою причастность к мини-музею: они участвуют в обсуждении его тематики, приносят из дома экспонаты. Ребята из старших групп проводят экскурсии для младших, пополняют их своими рисунками. В настоящих музеях трогать ничего нельзя, а вот в мини-музеях не только можно, но и нужно! Их можно посещать каждый день, самому менять, переставлять экспонаты, брать их в руки и рассматривать. В обычном музее ребенок — лишь пассивный созерцатель, а здесь он — соавтор, творец экспозиции. Причем не

только он сам, но и его папа, мама, бабушка и дедушка. Каждый мини-музей — результат общения, совместной работы воспитателя, детей и их семей.

Размещение мини-музеев. В любом детском саду существует проблема свободных помещений. Для расположения мини-музеев использовались различные части групповых комнат, «раздевалок», спальных комнат, стены у входа в группу и т.п. Одно из требований, предъявляемых к расположению музеев, было следующим: каждый из них обязательно должен вписываться в интерьер помещений. Экспонаты располагались на полках, стеллажах, приобретенных или изготовленных родителями, прикреплялись к стенам, стояли на полу.

Возраст детей. Содержание, оформление и назначение мини-музея обязательно отражали специфику возраста детей данной группы. Так, например, музей книги появился в подготовительной группе, а для малышей создали мини-музей игрушек-забав.

Мини-музеи постоянно пополняются новыми экспонатами. Здесь же размещаются детские работы, выполненные совместно со взрослыми. Всю работу выстроили по блокам:

1. Мой город – Лесосибирск

Цель – воспитывать любовь и уважение к родному городу, формировать чувство ответственности за малую Родину и уважение людям, создавшим культурные достопримечательности города.

2. История Красноярского края.

Цель – пополнение знаний о прошлом края.

3. Кто живёт в краю родном.

Цель – пополнение знаний о том, люди какой национальности проживают на территории нашего города и края, воспитывать к ним уважение и толерантность.

4. Природа малой Родины.

Цель — углубление и систематизация знаний о природных объектах, ознакомление дошкольников с животным и растительным миром Красноярского края, с заповедными местами.

5. Интересно мы живем в краю родном.

Цель – ознакомление с достопримечательностями родного края (библиотеками, музеями, производственными предприятиями).

6. Народные промыслы Красноярского края.

Цель – воспитание чувства гордости за богатую ремеслами землю. Объекты

изучения

История: история населенных пунктов, географических объектов; прошлое, настоящее и будущее города, края; происхождение названий населенных пунктов и географических объектов. *Природа:* типичные и редкие виды представителей животного и растительного мира края; природные ресурсы края; охраняемые территории; памятники природы.

Хозяйство: промышленные предприятия; предприятия, производящие сельскохозяйственную продукцию; служба благоустройства; виды транспорта.

Население: труд людей в городе и селе; национальный состав населения; отношение к окружающей природной среде.

Культура: народные промыслы; произведение профессионального искусства; легенды, сказки, танцы, песни местного населения.

Работа по краеведению осуществляется через организацию следующих видов деятельности:

– познавательной (приобретение и совершенствование знаний, получаемых в виде информации от педагогов; опыты, наблюдения, чтение литературы, выполнение заданий на применение знаний);

- ценностно-ориентационной (осознание многостороннего значения природы для населения края и необходимости сохранения и улучшения природной среды; оценка значения изучаемых объектов и обоснование своей точки зрения);
- коммуникативной (коллективное планирование и обсуждение результатов практических природоохранных дел);
- трудовой природоохранительной (сохранение и улучшение окружающей природной среды; сохранение и поддержание порядка в городе, микрорайоне, на территории учреждения); художественно-эстетической (восприятие эстетических свойств природных объектов, произведений искусства; создание художественных образов, связанных с природными объектами и выражающих отношение к природе).

Формы работы: занятия, наблюдения, экскурсии, целевые прогулки, опыты, эксперименты, уход за комнатными растениями, составление гербариев и коллекций.

Для того чтобы разнообразить формы работы с детьми по краеведению, проводились различные мероприятия: вернисаж детского рисунка на темы: «Город, в котором я живу», «Люди моего города», «Любимые места Лесосибирска», «Дом, в котором я живу», «Есть город, который я с детства люблю».

Наш опыт целенаправленного приобщения детей к основам краеведения показывает, что эта работа является одной из важнейших частей дошкольного образования. Только познакомив детей с особенностями родного края, можно пробудить в сердце ребенка интерес к нему, можно показать ему жизнь всей страны, воспитать любовь к Родине.

2.3. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы.

Психолого-педагогические условия реализации Программы описаны в п 30 федеральной образовательной программы дошкольного образования. Успешная реализация программы обеспечивается следующими психолого □ педагогическими условиями:

- признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);

- учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально- личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования; -совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально- воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально- значимой деятельности;
- использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации; предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной среде.

Социальное партнерство рассматриваем, как форму отношений, обеспечивающих добровольное сотрудничество при соблюдении интересов всех сторон, объединяющих усилия для достижения общих целей на основе диалога и педагогического взаимодействия, обмена идеями, информацией, ресурсами.

Для расширения кругозора дошкольников, используются ресурсы партнеров ДОУ на определенный период времени (экспонаты музея, передвижные выставки, детская художественная литература, картины местных художников, изделия мастеров декоративно-прикладного искусства, музыкальные инструменты и др.).

Формы взаимодействия

Социальный эффекти

МБОУ СОШ №6, ОУ СОШ №5

Мероприятия с педагогами:

- консультации;
- мастер-класс;
- анкетирование;
- -взаимопосещения открытых занятий в ДОУ и уроков в начальной школе;
- совместные методические объединения воспитателей и учителей начальных классов на базе школы. мероприятия с детьми:
- экскурсии в школу; посещение библиотеки, спортивного зала; посещение праздничной линейки 1 сентября;
- выступление детей подготовительной группы на последнем звонке;
- участие детей подготовительной группы на празднике «Прощание с букварем»;
- посещение различных театрализованных представлений: совместное участие выпускниками детского сада в праздниках, акциях, c родителями: встречи учителей начальных классов с родителями на родительских собраниях; анкетирование родителей; организация дня открытых дверей; - совместные праздники.

- обеспечение системы непрерывного образования с учетом возрастных особенностей дошкольников и первоклассников;
- создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих благоприятное течение процесса адаптации первоклассников к школьному обучению (естественность перехода из детского сада в школу);
- создание благоприятных условий в детском саду и школе для развития познавательной активности, самостоятельности, творчества каждого ребенка;
- увлечение детей перспективой школьного обучения, желание учиться в школе; оказание помощи семье в новой ситуации, возникающей при подготовке к обучению в школе и при поступлении ребенка в школу.

МБУК «ЦБС» №3

- организация экскурсий для детей;
- День открытых дверей для родителей; тематические досуги по произведениям детских писателей;
- знакомство с новинками мировой и отечественной детской художественной литературы;
- познавательно-игровые занятия;
- литературные викторины, конкурсы;
- использование ресурсов библиотеки педагогами (аудио-видео материалами);
- передвижные выставки детских книг;
- -участие в совместных проектах, акциях;
- совместная реализация программ.

- создание условий для культурного развития,
- взаимообогащение традиционной книжной культуры и новой «электронной»,

МБУК «ЦКС» ДК «Сибирь»

- фестивали для детских садов;
- ежегодные конкурсы: «Волшебный микрофон», «Браво»;
- развитие системы поиска и поддержки талантливых детей, их сопровождение в течение всего периода.

- детские концерты на площадке ДОУ.
- просмотр познавательных мудьтфильмов.

МБОУ ДО «Центр дополнительного образования»

- проведение конкурсов, выставок для детей и педагогов;
- экскурсии;
- фестивали;
- знакомство с местными художниками, поэтами, народными умельцами;
- организация мастер-классов для педагогов по различным направлениям (хореография, изобразительная деятельность, театрализация, вокал).
- обогащение социально □эмоциональной, познавательной сферы детей;
- формирование позитивного отношения к творчеству;
- возможность реализоваться в выбранном направлении в соответствии с интересами, склонностями, способностями

ГИБДД

- «Декада дорожной безопасности» организация совместных мероприятий по отработки практических знаний навыков в чрезвычайных ситуациях;
- проведение театрализованных представлений по безопасности дорожного движения;
- проведение конкурсов детского творчества: рисунков, поделок и т.д.;
- ознакомление с профессиями: полицейский, сотрудник ГАИ.
- повышение эффективности работы по предупреждению детского дорожно □ транспортного травматизма;
- формирование устойчивых знаний и прочных навыков культурного и безопасного поведения на улице и в транспорте.

МЧС

совместное проведение:

- конкурсов детского творчества: рисунков, поделок и т.д.;
- проведение театрализованных представлений, концертов к Дню пожарной охраны;
- просмотр мультфильмов на пожарную тематику;
- выездные экскурсия в пожарную часть, для ознакомления с профессией.
- повышение эффективности работы по предупреждению пожаров;
- формирование устойчивых знаний и навыков поведения детей в чрезвычайных ситуациях.

ДОУ северной части микрорайона

- познавательно игровые занятия;
- конкурсы; спортивные соревнования, квесты.
- расширение игрового, познавательного, творческого опыта детей; формирование коммуникативных навыков, умение взаимодействовать командой;
- формирование общих традиций;
- сплочение детских коллективов

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда — часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности. Развивающая предметно-пространственная среда (далее - РППС) представляет собой единство специально организованного пространства как внешнего (территория), так и внутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные и иные пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств

обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, материалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития. РППС организована как единое пространство, все компоненты которого, согласованы между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС учтены: - этнопсихологические, социокультурные, культурноисторические и природно-климатические условия; - возраст, опыт, уровень развития детей и особенностей их деятельности; - содержание воспитания и образования; - задачи образовательной программы для разных возрастных групп; - возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и пр.).

РППС соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- Программе;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО; возрастным особенностям детей;
 - воспитывающему характеру образования детей;
 - требованиям безопасности и надежности.

РППС обеспечивает: целостность образовательного процесса и включает всё необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей (согласно ФГОС ДО.) возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно- исследовательской, двигательной, продуктивной и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития. В соответствии с ФГОС ДО, РППС:

- 1) содержательно-насыщенная;
- 2) трансформируемая;
- 3) полифункциональная;
- 4) вариативная;
- 5) доступная;
- 6) безопасная.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

В группах раннего возраста:

- центр двигательной активности для развития основных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместных играх со сверстниками под руководством взрослого;
- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств;
- центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок;

- центр экспериментирования и труда для организации экспериментальной деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.).

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное «Социально-коммуникативное «Речевое развитие», «Художественно Пэстетическое развитие» и «Физическое развитие»; - центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового демонстрационных схем, рисунков, картин, материалов ДЛЯ конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»; центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей. Для восприятия художественной литературы во всех возрастных группах имеется детская библиотечка с подборкой книг по программе, любимые произведения детей, энциклопедии, дидактические игры, портреты писателей, материалы о художниках иллюстраторах, организуются тематические выставки, выработаны правила обращения с книгой, своими руками созданы книжки разной направленности;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие»,

«Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие». Для театрализованной деятельности в центрах имеются разнообразные виды театра, оснащение для разыгрывания сценок, спектаклей (ширмы, костюмы, маски, декорации, аудио-видео кассеты с записями детских песенок и сказок). Атрибуты для самостоятельного музицирования мобильны, дети могут перемещать их по своему усмотрению и использовать к музыкальным подвижным играм, при театрализации, постановки детских концертов;

- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников, используются ширмы разной конфигурации: тканевые, картонные, нетрадиционно располагается мебель и оборудование;
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Создано место для индивидуальных выставок и совместных работ. Для двигательной активности в музыкально - спортивном зале имеется оборудование: для бега; ходьбы; равновесия, прыжков; бросания и ловли; ползанья и лазанья; общеразвивающих упражнений; атрибуты для игр; безопасное хранение инвентаря. В музыкальном зале, для развития детей имеются: детские музыкальные инструменты; игрушки; музыкальный центр; музыкально-дидактические игры, пособия; атрибуты для плясок, игр; декорации; наглядный материал, подборка фонотеки с детскими песенками, видео подборка мультфильмов для ознакомления с музыкальными классическими произведениями.

3.3 Материально-техническое обеспечение программы.

- В Учреждении созданы материально-технические условия, обеспечивающие:
- 1) возможность достижения воспитанниками планируемых результатов освоения Программы;
 - 2) выполнение Учреждением требований:
 - санитарно-эпидемиологических правил и нормативов:
 - к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность,
 - оборудованию и содержанию территории,
 - помещениям, их оборудованию и содержанию,
 - естественному и искусственному освещению помещений,
 - отоплению и вентиляции,
 - водоснабжению и канализации,
 - организации питания,
 - медицинскому обеспечению,
 - приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность,
 - организации режима дня,
 - организации физического воспитания,
 - личной гигиене персонала;
 - -пожарной безопасности и электробезопасности;
 - -охране здоровья воспитанников и охране труда работников Учреждения;
 - 3) возможность для беспрепятственного доступа воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, в т. ч. детей-инвалидов, к объектам инфраструктуры организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Учреждение имеет всё необходимое для всех видов образовательной деятельности воспитанников (в т. ч. детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

- -учебно-методический комплект Программы (в т. ч. комплект различных развивающих игр);
- -помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства образования и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста,
- -мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Вид помещения Функциональное использование	Оснащение	
Групповые комнаты	• Детская мебель для практической деятельности	
• Сюжетно-ролевые игры	• Книжный уголок	
• Самообслуживание	• Уголок для изобразительной детской	
• Трудовая деятельность	деятельности	

Самостоятельная творческая Игровая мебель. Атрибуты для сюжетноролевых игр: «Семья», «Магазин», деятельность «Парикмахерская», «Больница», «Ателье», Ознакомление с природой, труд в «Библиотека», «Школа» природе Природный уголок Строительно-конструктивные Конструкторы различных видов игры Головоломки, мозаики, пазлы, Театрализованная деятельность настольнопечатные игры, лото Сенсорное развитие Развивающие игры по математике, логике Развитие речи Различные виды театров Ознакомление с окружающим Дидактические игры и пособия на развитие миром психических функций – мышления, внимания, Ознакомление с художественной памяти, воображения литературой, Дидактические материалы по сенсорике, художественноприкладным, математике, развитию речи, обучению грамоте изобразительным творчеством Географический глобус Развитие элементарных Географическая карта мира, карта России математических представлений и Муляжи овощей и фруктов логики Календарь погоды Подготовка к обучению грамоте Плакаты и наборы дидактических наглядных Познавательное развитие материалов с изображением букв, цифр, Социально-коммуникативное животных, птиц, насекомых, обитателей морей развитие и рек, рептилий Спортивный уголок Магнитофон, аудиозаписи, компакт-диски Музыкальная деятельность Мольберт Фланелеграф Музыкальные инструменты Спортивный комплекс, предметы, оборудование для выполнения ОРУ, основных видов движений: платочки, мячи, кубики, кегли, обручи, гимнастические палки, мешочки с песком, скакалки, султанчики, бубен, игры типа «Кольцеброс» Магнитно-маркерная доска Мягкий инвентарь для сюжетно- ролевых игр Хозяйственный инвентарь для трудовой деятельности. Спальное помещение Спальная мебель Физкультурное оборудование для гимнастики Дневной сон после сна: ребристая дорожка, массажные Игровая деятельность коврики и мячи, резиновые кольца и кубики • Гимнастика после сна Приёмная Информационный уголок Выставки детского творчества Информационно-просветительская Наглядно-информационный материал для работа с родителями родителей

Детская мебель: шкафчики, скамьи

Методический кабинет Осуществление методической помощи педагогам Организация консультаций, семинаров, педагогических советов	• Библиотека педагогической, методической и художественной литературы: -педагогическая документация; -контроль; -материалы по взаимодействию с социумом;
 Выставка дидактических и методических материалов для организации работы с детьми по различным направлениям развития 	 -преемственность в работе ДОУ и школы; -работа с родителями; -сведения о педагогических кадрах; -опыт работы педагогов; -банк инноваций; -перспективные планы; -методические рекомендации по работе с детьми; -ПМПк • Библиотека периодических изданий; • Пособия для занятий; • Демонстрационный материал для занятий с детьми • Иллюстративный материал • Игрушки • Компьютер, принтер • Проектор BENQ • Магнитно-маркерная доска • Методический материал для дошкольников по разделам программы на электронных носителях • Дидактические игры и пособия для детей. • Мебель: шкафы, стулья, письменный стол, журнальный стол, тумбочка. • Информационный стенд

Музыкально-физкультурный зал

- Занятия по музыкальному воспитанию
- Индивидуальные занятия
- Тематические досуги
- Развлечения
- Театральные представления
- Праздники и утренники
- Занятия по ритмике
- Родительские собрания и прочие мероприятия для родителей
- Физкультурные занятия
- Спортивные досуги
- Развлечения, праздники
- Консультативная работа с родителями и воспитателями

- Библиотека методической литературы, сборники нот
- Шкаф для используемых пособий, игрушек, атрибутов и прочего материала
- Музыкальный центр
- Пианино
- Телевизор, DVD
- Разнообразные музыкальные инструменты для детей
- Подборка дисков с музыкальными произведениями
- Различные виды театров
- Ширма для кукольного театра
- Детские стулья и столы
- Спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания
- Спортивное оборудование для общеразвивающих упражнений
- Спортивные тренажеры
- Маты
- Гимнастические стенки
- Гимнастические скамейки
- Корригирующие дорожки
- Спортивный комплекс
- Волейбольные корзины, сетка
- Нетрадиционное оборудование
- Диски и аудиокассеты
- игрушки

3.4. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных и кинематографических произведений для реализации Программы образования описаны в п 33. федеральной образовательной программы дошкольного образования.

3.5. Кадровые условия реализации Программы

Основные требования к кадровым условиям реализации Программы описаны в п. 34. Федеральной образовательной программы дошкольного образования. Реализация Программы обеспечивается педагогическим коллективом МБДОУ, в составе: воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, педагог-психолог. Реализация Программы обеспечивается административными работниками, учебно Вспомогательным персоналом, обслуживающим персоналом.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностейработников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательного учреждения служат квалификационные характеристики, представленные в Профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», Профессиональном стандарте «Педагог □психолог (психолог в сфере образования)», а также в Едином квалификационном

справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»).

Реализация Федеральной программы обеспечивается квалифицированными педагогическими работниками. Необходимым условием является непрерывное сопровождение Федеральной программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в Организации или в дошкольной группе. Образовательная организация вправе применять сетевые формы реализации Федеральной программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Организация самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогических работников.

Наименование должности	Функционал, связанный с организацией и реализацией Программы и обеспечению повышения квалификации педагогов	
n v	-	
Заведующий	- управление воспитательной деятельностью на уровне ДОУ;	
	- создание условий, позволяющих педагогам реализовать	
	Программу;	
	- анализ итогов реализации Программы за учебный год;	
	- планирование образовательной деятельности в ДОУ на	
	учебный год, включая календарный план воспитательной	
	работы на учебный год;	
	- регулирует образовательную деятельность в ДОУ;	
	- контролирует исполнение управленческих решений по	
	реализации Программы (в том числе осуществляет	
	мониторинг качества дошкольного образования).	
Заместитель заведующего по	- организация образовательной деятельности в ДОУ;	
MBP	- разработка необходимых для реализации Программы	
	нормативных документов (положения, инструкции,	
	должностные и функциональные обязанности, проекты,	
	методические рекомендации и пр.);	
	- анализ возможностей имеющихся структур для организации	
	образовательной деятельности;	
	- планирование образовательной деятельности; - анализ	
	реализации Программы в ДОУ за учебный год;	
	- организация деятельности в ДОУ в соответствии с	
	календарным планом воспитательной работы;	
	- формирование мотивации педагогов к участию в разработке	
	и реализации разнообразных образовательных и социально	
	значимых проектов; - наполнение официального сайта ДОУ	
	информацией о Программе и ее реализации; - организация	
	профессионального развития педагогов и их квалификации по	
	вопросам реализации Программы,	
	психолого □педагогического сопровождения детей, детей с	
	ОВЗ и детей □ инвалидов; - организационно-координационная	
	работа при реализации Программы;	
	- организация участия воспитанников в районных и	
	optaminating facting boomstallingon in partolining it	

	городских, мероприятиях различной направленности; -
	организационно-методическое сопровождение
	педагогических инициатив;
	- развитие сотрудничества с социальными партнерами.
Воспитатель	в соответствии с Программой и годовым планом ДОУ;
	- содействие созданию благоприятных условий для
	индивидуального развития и нравственного формирования
	личности воспитанников;
	- изучение личности детей, их склонностей, интересов,
	индивидуальных способностей, содействие росту их
	познавательной мотивации, формированию и развитию
	инициативы и самостоятельности, формированию
	компетентностей и развитию способностей в разных формах
	организации детской деятельности; - наблюдение за
	поведением детей в период их адаптации в детском саду,
	создание благоприятных условий для легкой и быстрой
	адаптации;
	- создание благоприятной микросреды и морально-
	психологического климат для каждого ребенка;
	- развивание навыков общения детей;
	- помощь воспитанникам в решении возникших проблем в
	общении со сверстниками в группе, педагогическими
	работниками, родителями (законными представителями);
	- обеспечение занятия воспитанников творчеством, медиа,
	физической культурой;
	– организация работы по формированию общей культуры
	воспитанников ДОУ;
	- внедрение здорового образа жизни; - включение в практику
	воспитательной деятельности научных достижений, современных образовательных технологий;
	- организация участия воспитанников в мероприятиях, проводимых районными, городскими и другими структурами
Музыкальный руководитель	- развитие музыкальных способностей и эмоциональной
тузыкальный руководитель	- развитие музыкальных спосооностей и эмоциональной сферы, творческой деятельности воспитанников;
	- деятельность по воспитанию, образованию и развитию
	воспитанников, обеспечивая реализацию Программы
	(образовательная область - «Художественно-эстетическое
	развитие»);
	- воспитание эмоциональной отзывчивости и
	восприимчивости, обогащение впечатлений детей,
	знакомство с разнообразными средствами выразительности;
	- изучение индивидуальных способностей, склонностей и
	интересов детей в области музыкально-художественной
	деятельности и музыкального искусства;
	деятельности и музыкального искусства;
	деятельности и музыкального искусства; - создание благоприятных условий для индивидуального
	деятельности и музыкального искусства; - создание благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного формирования личности воспитанников, содействие развитию музыкальности детей и способности эмоциональновоспринимать музыку; -
	деятельности и музыкального искусства; - создание благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного формирования личности воспитанников, содействие развитию музыкальности детей и
	деятельности и музыкального искусства; - создание благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного формирования личности воспитанников, содействие развитию музыкальности детей и способности эмоциональновоспринимать музыку; -

	научных достижений, современных образовательных				
	технологий;				
	- организация участия воспитанников в мероприятиях,				
	проводимых районными, городскими и другими структурами;				
	- организация работы по формированию общей культуры				
	воспитанников ДО.				
Инструктор по физической	- воспитание здорового образа жизни, интереса к занятиям				
культуре	физической культурой и спортом;				
	- организация и проведение с участием педагогических				
	работников и родителей (законных представителей)				
	физкультурно-спортивных мероприятий и мероприятий				
	оздоровительного характера;				
	- просветительская работа среди родителей (законных				
	представителей) воспитанников, педагогических работников				
	в области физической культуры;				
	- формирование нравственно-волевых качеств личности				
	дошкольников;				
	- сотрудничество с МБДОУ на муниципальном уровне и				
	социумом по вопросам физического воспитания; - включение				
	в практику образовательной деятельности научных				
	достижений, современных образовательных технологий;				
	- организация участия воспитанников в мероприятиях,				
	проводимых районными, городскими и другими структурами;				
	- организация работы по формированию общей культуры				
	воспитанников ДОУ;				
	- консультирование и координация деятельности				
	педагогических работников по вопросам физического				
	воспитания детей.				
Младший воспитатель	- обеспечение совместно с воспитателем занятия				
	обучающихся творчеством, трудовой деятельностью;				
	- участие в организации работы по формированию общей				
	культуры воспитанников;				
	- обеспечение сохранения и укрепления здоровья детей,				
	проведение мероприятий, способствующих их				
	психофизическому развитию, соблюдению детьми				
	распорядка дня (совместно с медицинскими работниками и				
	под руководством воспитателя);				
	- организация с учетом возраста детей работы по				
	самообслуживанию, соблюдению ими требований				
	безопасности;				
	- оказание детям необходимой помощи по привитию				
	- оказание детим необходимой помощи по привитию санитарно □ гигиенических навыков				

3.6. Примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах

При реализации образовательной программы учитываются климатические условия региона: резкоконтенентальный климат, короткий световой день, длительная и морозная зима с низкими температурами, нестабильные погодные условия в межсезонные периоды. В связи с тем, что в холодное время года дети не могут осуществлять прогулки с учётом требований санитарных правил, программа предусматривает включение в двигательный режим (во время, отведённое для прогулок) спортивных, хороводных, подвижных игр.

Основные принципы построения режима дня:

- **1.** Режим дня выполняется на протяжении всего периода воспитания детей в дошкольном учреждении, сохраняя последовательность, постоянство и постепенность. Соответствие правильности построения режима дня возрастным психофизиологическим особенностям дошкольника. Поэтому в ДОУ для каждой возрастной группы определен свой режим дня.
- 2. Организация режима дня проводится с учетом теплого и холодного периода года.

Режим дня

	Теплый период года					
Деятельность	1 младшей группы (от двух до трех лет)	2 младшей группы (от трёх до четырёх лет)	средней группы (от четырёх до пяти лет)	старшей группы (от пяти до шести лет)	подготовитель ной группы (от шести до семи лет)	
Прием, осмотр детей. Измерение температуры. Игровая деятельность.	7.00 – 7.55	7.00 – 8.00	7.00 - 8.00	7.00 - 8.00	7.00 - 8.00	
Утренняя гимнастика на спортплощадке.	7.55 – 8.00	8.00 – 8.06	8.06 – 8.14	8.14 – 8.22	8.22 – 8.32	
Гигиенические процедуры.	8.05 - 8.10	8.06 - 8.20	8.14 - 8.25	8.22 - 8.30	8.32 - 8.40	
Завтрак.	8.10 – 8.30	8.20 – 8.40	8.25 – 8.50	8.30 – 8.50	8.40 – 8.55	
Игры. Подготовка к прогулке, совместной организованной деятельности. Выход на прогулку.	8.30 – 9.00	8.40 – 9.00	8.50 – 9.10	8.55 – 9.15	8.55 – 9.05	
Совместная организованная деятельность на участке. Индивидуальная работа.	9.00 – 9.10	9.00 – 9.15	9.10 – 9.30	9.15 – 9.40	9.05 – 10.00	
Игры, наблюдения, воздушные, солнечные и водные процедуры, индивидуальная работа.	9.10 – 11.00	9.15 – 11.00	9.30 -11.50	9.40 – 12.10	10.00 – 12.15	
Возвращение с прогулки. Водные процедуры.	11.00 – 11.10	11.00-11.20	11.50-12.10	12.10-12.20	12.15 -12.30	
Самостоятельная деятельность детей. Подготовка к обеду. Обед.	11.10 -11.45	11.20-12.25	12.10-12.45	12.20 -12.50	12.30 -12.55	
Подготовка ко сну.	11.45 – 12.00	12.15-12.40	12.45 – 13.00	12.50 -13.00	12.55 – 13.00	
Дневной сон	12.00 – 15.00	12.40 -15.00	13.00 – 15.00	13.00 – 15.00	13.00 – 15.00	

Постепенный подъём,					
гимнастика, воздушные и	1500 1515	17001700		1.5.00.15.00	17.00 17.17
водные закаливающие	15.00 - 15.15	15.00-15.20	15.00 - 15.20	15.00-15.20	15.00 - 15.15
процедуры.					
Подготовка к полднику,	15.15 -15.35	15.20-15.35	15.20 -15.30	15.20-15.30	15.15 – 15.30
полдник	13.13 -13.33	13.20-13.33	13.20 -13.30	13.20-13.30	13.13 – 13.30
Подготовка к прогулке,					
прогулка, игры и труд детей на	15.35 - 16.55	15.35-17.00	15.30 - 17.10	15.30-17.15	15.30 - 17.20
участке					
Возвращение с прогулки	16.55 - 17.10	17.00-17.10	17.10 - 17.20	17.15-17.25	17.20 – 17.30
Подготовка к ужину. Ужин.					
	17.10 -17.30	17.10-17.30	17.20 - 17.30	17.25-17.45	17.30 - 17.45
Самостоятельная деятельность,					
уход детей домой	17.30 - 19.00	17.30-19.00	17.30 - 19.00	17.45-19.00	17.45 - 19.00
	Yo	лодный период	ц года		
Деятельность	1 младшей	2 млади		старшей	Подготовитель
деятельность	группы (от	ей группы (от	1	группы (от	ной группы (от
	двух до	трёх до	четырёх до	пяти до	шести до семи
	трех лет)	четырёх лет)	_	шести лет)	лет)
				,	
Прием, осмотр детей.					
Измерение температуры.	7.00 - 7.55	7.00 - 8.00	7.00 - 8.10	7.00 - 8.00	7.00 - 8.00
Игровая деятельность.					
Утренняя гимнастика.	7.55 - 8.00	8.00 - 8.06	8.06 - 8.14	8.14 - 8.22	8.22 - 8.32
Гигиенические процедуры.	8.00 - 8.10	8.06 - 8.20	8.14 - 8.25	8.22 - 8.30	8.32 - 8.40
Завтрак.	8.10 - 8.30	8.20 - 8.40	8.25 - 8.50	8.30 - 8.50	8.40 - 8.55
Игры. Подготовка к					
организованной	8.30 - 9.00	8.40 - 9.00	8.50 - 9.00	8.45 - 9.00	8.55 - 9.00
образовательной деятельности.					
Организованная	0.00 0.10	0.00 0.15	0.00 10.00	0.00 0.40	0.00 10.10
образовательная деятельность	9.00 - 9.10	9.00 - 9.15	9.00 - 10.00	9.00 - 9.40	9.00 - 10.10
Подготовка к выходу на					
прогулку.	9.15 – 9.35	9.15 9.35	10.00 – 10.15	9.40 -10.00	10.10 -10.20
nporysmy.	7.13 - 7.33	7.13 7.33	10.00 – 10.13	J.40 -10.00	10.10 -10.20
Прогулка, игры, наблюдения,					
возвращение с прогулки:					
1 7	9.35 -11.00	9.35-11.00	10.15 -12.00	10.00 -12.00	10.20 -12.10
Гигиенические процедуры,					
подготовка к обеду.	11.00 -11.20	11.00 -12.00	12.00 -12.10	12.00 -12.20	12.10-12.25
Обед.	11.20 -11.50	12.00 -12.25	12.10 -12.45	12.20 -12.50	12.25-12.50
Гигиенические процедуры,					
подготовка ко сну.	11.50 -12.00	12.25 -12.40	12.45 -13.00	12.50 -13.00	12.50 -13.00
<u> </u>	12.00 15.00	12.40 15.00	12.00 15.00	12.00 15.00	12.00 15.00

12.00 -15.00

12.40 -15.00

13.00 -15.00

13.00 -15.00

Дневной сон

13.00 -15.00

Постепенный подъём.					
Гимнастика после сна. Воздушные и водные закаливающие	15.00 -15.15	15.00 -15.20	15.00 -15.20	15.00 -15.20	15.00 -15.15
процедуры.					
Полдник	15.15 -15.30	15.20 -15.40	15.20 -15.30	15.20-15.30	15.15 -15.30
Самостоятельная деятельность, подготовка к организованной образовательной деятельности.	15.30 –15.45	15.40 -16.05	15.30 -16.00	15.30 -15.40	15.30 -15.40
Совместная организованная образовательная деятельность	15.45- 15.55			15.40-16.05	15.40-16.10
Подготовка к прогулке, прогулка	15.55-17.00	16.05- 17.00	16.00 -17.00	16.05-17.00	16.10-17.10
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность, подготовка к ужину.	17.00-17.15	17.00 -17.15	17.00-17.20	17.00-17.25	17.10 -17.25
Ужин.	17.15-17.40	17.15 -17.30	17.20-17.30	17.25-17.45	17.25 - 17.40
Игры, уход детей домой.	17.40 –19.00	17.30 -19.00	17.30-19.00	17.45-19.00	17.40 -19.00

Организация сна.

При недостатке сна 1,5 ч в сутки выносливость нервных клеток у детей ослабевает, наступают снижение активности, вялость. Длительное недосыпание может привести к невротическим расстройствам. Поэтому общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста 12-12,5 часов, из которых 2,0-2,5 часа отводят дневному сну. При организации сна учитываются следующие *правила*:

- 1. В момент подготовки детей ко сну обстановка должна быть спокойной, шумные игры исключаются за 30 мин до сна.
- 2. Спальню перед сном проветривают со снижением температуры воздуха в помещении на 3—5 градусов.
- 3. Во время сна детей присутствие воспитателя (или его помощника) в спальне обязательно.
- 4. Не допускается хранение в спальне лекарства и дезинфицирующих растворов.
- 5. Необходимо правильно разбудить детей; дать возможность 5-10 минут полежать, но не задерживать их в постели

Организация прогулки.

Ежедневная продолжительность прогулки детей в ДОУ составляет около 3 - 4 часов. Прогулку организуют 2 раза в день: в первую половину дня — до обеда и во вторую половину дня — после дневного сна и (или) перед уходом детей домой. При температуре воздуха ниже - 15°C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. (СанПин 2.4.1.3049-13)

Прогулка состоит из следующих частей:

- наблюдение,
- подвижные игры,
- труд на участке,
- самостоятельную игровую деятельность детей,
- индивидуальную работу с детьми по развитию физических качеств.

Чтобы дети не перегревались и не простужались, выход на прогулку организовывается подгруппами, а продолжительность регулируется индивидуально, в соответствии с возрастом, состоянием здоровья и погодными условиями. Детей учат правильно одеваться, в определенной последовательности.

В зависимости от предыдущего занятия и погодных условий — изменяется и последовательность разных видов деятельности детей на прогулке. Так, если в холодное время дети находились на занятии, требующем больших умственных усилий, усидчивости, на прогулке необходимо вначале провести подвижные игры, пробежки, а затем перейти к наблюдениям. Если до прогулки было физкультурное или музыкальное занятие, то начинают с наблюдений, спокойных игр.

Организация питания.

В ДОУ для детей организуется 5-и разовое питание. Контроль за качеством питания (разнообразием), витаминизацией блюд, закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения, соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на медицинскую сестру Учреждения.

В ДОУ осуществляется работа с сотрудниками по повышению качества, организации питания, с родителями воспитанников в целях организации рационального питания в семье, с детьми, посещающими дошкольное образовательное учреждение по формированию представлений о правильном питании и способах сохранения здоровья. Для обеспечения преемственности питания родителей информируют об ассортименте питания ребенка, вывешивая ежедневное меню за время пребывания в ДОУ.

В процессе организации питания решаются задачи гигиены и правил питания:

- мыть руки перед едой
- класть пищу в рот небольшими кусочками и хорошо ее пережевывать
- рот и руки вытирать бумажной салфеткой
- после окончания еды полоскать рот

Для того чтобы дети осваивали *нормы этикета*, стол сервируют всеми необходимыми приборами: тарелкой, вилкой, столовой и чайной ложками. На середину стола ставят бумажные салфетки, хлеб.

В организации питании принимают участие дежурные воспитанники группы. Учитывается и уровень самостоятельности детей. Работа дежурных сочетается с работой каждого ребенка: дети сами могут убирать за собой тарелки, а салфетки собирают дежурные. Огромное значение в работе с детьми имеет пример взрослого. Исходя из этого, предъявляются высокие требования к культуре каждого сотрудника дошкольного учреждения.

Организация совместной деятельности

Совместная деятельность — деятельность двух и более участников образовательного процесса (взрослых и воспитанников) по решению образовательных задач на одном пространстве и в одно и то же время.

Отличается наличием партнерской (равноправной) позиции взрослого и партнерской формой организации (возможность свободного размещения, перемещения и общения детей в процессе образовательной деятельности).

Предполагает *индивидуальную*, *подгрупповую и групповую формы* организации работы с воспитанниками.

Организация самостоятельной деятельности.

Самостоятельная деятельность:

- 1) свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметноразвивающей образовательной среды, обеспечивающая выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющая ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально;
- 2) организованная воспитателем деятельность воспитанников, направленная на решение задач, связанных с интересами других людей (эмоциональное благополучие других людей, помощь другим в быту и др.).

Самостоятельная деятельность детей 3-7 лет (игры, подготовка к занятиям, личная гигиена и др.) занимает в режиме дня не менее 3-4 часов.

Организация организованной образовательной деятельности

Организованная образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкально-художественной, трудовой, а также чтения художественной литературы) или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач. Проведение занятий как основной формы организации учебной деятельности детей (учебной модели организации образовательного процесса) используется в возрасте не ранее 6 лет.

Планирование образовательной деятельности.

Гибкий учебный план.

Базисный гибкий учебный план МБДОУ «Детский сад №40 «Калинка», реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования ДОУ.

Разработан в соответствии с:

- Законом Российской Федерации «Об образовании»;
- Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПин 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 26.03.2003 № 24;
- Письмом Министерства образования Российской Федерации от 14.03.2000 № 65/23-16 «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения»;
- Письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.05.2007 № 031213 «О методических рекомендациях по отнесению дошкольных образовательных учреждений к определенному виду»;
- Положением о лицензировании образовательной деятельности, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 31.03.2009 № 277;

Базисный учебный план МКДОУ «Детский сад №40 «Калинка», реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования, является нормативным актом,

устанавливающим перечень образовательных областей и объем учебного времени, отводимого на проведение занятий.

В Плане предложено распределение количества занятий, дающее возможность МКДОУ использовать модульный подход, строить учебный план на принципах дифференциации и вариативности.

В структуре Плана выделяются инвариантная (обязательная) и вариативная (модульная) часть.

Объем учебной нагрузки в течение недели определен в соответствии с санитарноэпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений (СанПин 2.4.1.3049-13), а также инструктивнометодическим письмом Министерства образования Российской Федерации от 14.03.2000 г. № 65/23-16.

В План включены пять направлений, обеспечивающие познавательное, речевое, социальнокоммуникативное, художественно-эстетическое и физическое развитие детей. Эти направления соответствуют пяти образовательным областям в соответствии с ФГОС ДО.

Реализация Плана предполагает обязательный учет принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей.

При составлении учебного плана учитывалось соблюдение минимального количества ООД на изучение каждой образовательной области, которое определено в инвариантной части учебного плана, и предельно допустимая нагрузка. Часы факультативной, групповой и индивидуальной ООД входят в объем максимально допустимой нагрузки.

Под факультативной совместной организованной образовательной деятельностью подразумевается совместная деятельность педагога с детьми социально-коммуникативного направления (для детей 3-7 лет) и ОБЖ, (для детей 5-7 лет). Данная деятельность направлена на:

- развитие познавательных способностей;
- формирование толерантности;
- воспитание чувства прекрасного;
- формирование умений видеть красивое в окружающем мире.

Учебный план рассчитан на пятидневную учебную неделю.

Продолжительность учебного года составляет 37 недель.

Учебный план устанавливает минимальную нагрузку и определяет максимальный объём учебной нагрузки дошкольников, распределяет учебное время, необходимое на освоение общеобразовательной программы. Недельная учебная нагрузка не превышает нормы предельно допустимой нагрузки.

Реализация программного материала образовательной области «**Познавательное** развитие» осуществляется через:

• Ознакомление с окружающим:

Представлено организованной образовательной деятельностью (ООД) и включает в себя:

- первичные представления об объектах окружающего мира;
- сенсорное развитие;
- познавательно-исследовательская деятельность;
- проектную деятельность;
- приобщение к социокультурным ценностям.

В первой, во второй младших группах и в средней группе ООД по ознакомлению с предметным окружением проводится 3 раза в месяц, в старшей и подготовительной к школе

группах проводится 2 в месяц по ознакомлению с предметным окружением и явлениями общественной жизни. Также задачи по ознакомлению с окружающим решаются на прогулках и экскурсиях. • Ознакомление с миром природы:

Представлено организованной образовательной деятельностью (ООД).

В первой, во второй младших группах и в средней группе ООД по ознакомлению с миром природы проводится 1 раз в месяц, в старшей и подготовительной группах — 2 раза в месяц. Также задачи по ознакомлению с миром природы решаются на прогулках и экскурсиях, посредством сезонных наблюдений.

• *Развитие элементарных математических представлений*. ООД осуществляется во 2-й младшей, средней, старшей группах 1 раз в неделю в групповом помещении. В подготовительной к школе группе – 2 раза в неделю. Также задачи математического развития решаются в игровой и исследовательско-экспериментальной деятельности.

Реализация программного материала образовательной области <u>«Речевое развитие»</u> происходит через:

- *Развитие речи*. В первой младшей, старшей и подготовительной группах ООД проводится 1 раз в неделю; во 2-й мл. и средней группах она чередуется с ООД по ознакомлению с художественной литературой. ООД по развитию речи проводится в группах. Также задачи речевого развития решаются во всех видах деятельности.
- *Чтение художественной литературы*. Воспитатель ежедневно читает детям произведения в соответствии с программой.
- *Подготовка к обучению грамоте* ведется в старшей группе 2 раза в месяц, в подготовительной к школе группе 4 раза в месяц воспитателем группы.

Реализация программного материала образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие» происходит по следующим направлениям:

- Социализация,
- развитие общения,
- нравственное воспитание,
- ребёнок в семье и сообществе,
- элементарное экономическое воспитание,
- патриотическое воспитание;
- самообслуживание, самостоятельность,
- трудовое воспитание,
- формирование основ безопасности,

В 1-й младшей и 2-й младшей группах познание в данной образовательной области реализуется в режимные моменты, свободной деятельности во 2-ю половину дня. В средней группе ООД проводится 2 раза в месяц. В старшей группе – 4 раза в месяц, в подготовительной к школе группе – 6 раз в месяц.

Кроме того, программный материал по образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие» реализуется через режимные моменты и в самостоятельной деятельности детей, как интегративная часть через все виды образовательной деятельности.

Программный материал по образовательной <u>области «Физическое развитие»</u> реализуется через:

• *Физкультура* во всех возрастных группах 3 раза в неделю. С детьми 5 лет 1 ООД на улице, продолжительность занятий в определенной возрастной группе соответствует СанПину (указано выше). Занятие проводит инструктор по физической культуре.

Интеграция областей «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие» в области «Физическое развитие» во всех группах ДОУ будет содействовать лучшему усвоению содержания, установлению более прочных связей с повседневной жизнью воспитанника и его семьи и всем контекстом окружающего ребёнка мира.

В целях снятия перегрузки, предупреждения утомления, реализации образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» происходит по следующим направлениям: - приобщение к искусству,

- изобразительная деятельность,
- конструктивно-модельная деятельность,
- музыкально-художественная деятельность

Данная область представлена следующей совместно-организованной образовательной деятельностью:

- *Музыка*: во всех возрастных группах проводится 2 раза в неделю музыкальным руководителем.
- *Театрализованная деятельность* в старшей и подготовительной группах 2 раза в месяц. Проводится воспитателями групп.
- *Рисование*: в первой младшей, второй младшей и средней группах 1 раз в неделю; в старшей и подготовительной к школе группе 2 раза в неделю, осуществляется со всей группой воспитателем.
- *Лепка*: в первой младшей проводится 1 раз в неделю, во второй младшей, средней, старшей и подготовительной к школе группе 1 раз в 2 недели (лепка чередуется с аппликацией), осуществляется со всей группой воспитателем.
- Аппликация: начиная со 2-й младшей группы аппликация чередуются с лепкой и осуществляется 1 раз в 2 недели всей группой воспитателем.
- *Художественный труд:* проводится в старшей и подготовительной к школе группе 1 раз в 2 недели, чередуясь с конструированием.
- *Конструирование:* в 1-й, 2-й младшей и средней группах проводится во второй половине дня, в свободной деятельности. В старшей и подготовительной группах 1 раз в 2 недели, чередуясь с художественным трудом.

Планирование образовательное - воспитательной работы по пятидневной неделе

	Основная часть (80	9%)	1 младшая	2младшая	средняя
			группа	группа	группа
1.1.	Образовательная область	Познавательное развитие	1	2	2
	Организованная с	бразовательная деятельность			
	Ребёнок и окружаю	щий мир	0,75	0,75	0,75
	Формирование элем представлений	-	1	1	
	Природный мир		0,25	0,25	0,25
1.2	Образовательная область	Речевое развитие	2	1	1
	Организованная о	бразовательная деятельность			
	Развитие речи		2	1	1
	Подготовка к обуче	нию грамоте			

	Чтение художественной литературы			ежедневно			
1.3	Образовательная область	Социально-коммуникативное развитие					
	Организованная	образовательная деятельность					
	Игровая деятельнос	ть	В свободное время				
	Ребёнок и социальн	ый мир	В свобо	одное время	0,75		
	Основы безопаснос	ти жизнедеятельности	В свобо	одное время	0,25		
	Образовательная	Художественно-эстетическое	4	4	4		
	область	развитие					
	Организованная (бразовательная деятельность					
1.4	Музыка	2	2	2			
	Рисование		1	1	1		
	Лепка	1	0,5	0,5			
	Аппликация	-	0,5	0,5			
	Художественный тр	-	-	-			
	Конструирование		В свободное время				
	Образовательная область	Физическое развитие	3	3	3		
	Организованная о						
	Физкультура	3	3	3			
	итого:	10	10	11			
2.	Часть, формируем	ая ДОУ (20%)					
2.1.	Социальное развити	Социальное развитие (дополнительная организованная					
	деятельность)	второй полови не дня	половине дня				
	итого:		r1				
	ВСЕГО (СанПин)		10	10	11		

Базисный учебный план МБДОУ, реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования

1.	Основная часть (80%)		старшая группа	подготовительн ая
1.1.	Образовательная области	Познавательное развитие	2	к школе группа
	Организованная образова	гельная деятельность		
	Ребёнок и окружающий ми	p	0,5	0,5
	Формирование элементарны	1	2	
	представлений			
	Природный мир		0,5	0,5

1.2	Образовательная область	Речевое развитие	1,5	2		
	Организованная образовательная деятельность					
	Развитие речи		1	1		
	Подготовка к обучению г	0,5	1			
	Чтение художественной з	питературы	еже,	дневно		
1.3	Образовательная Социальнокоммуникативное развитие		1,5	2		
	Организованная образо	вательная деятельность				
	Игровая деятельность		В свобо	дное время		
	Ребёнок и социальный ми	тр	0,75	1		
	Основы безопасности жи	0,25	0,5			
	Театр	0,5	0,5			
1.4	Образовательная		5	6		
	Художественнообласть					
	развитие					
	Организованная образо		_			
	Музыка	2	2			
	Рисование	1	2			
	Лепка	0,5	0,5			
	Аппликация	0,5	0,5			
	Художественный труд		0,5	0,5		
	Конструирование		0,5	0,5		
1.5	Образовательные	Физическое развитие	3	3		
	области Организованная образо					
	Физкультура	3	3			
	Физкультура	3	3			
	ИТОГО:		13	16		
2.	Часть, формируемая До					
	Социальное развитие					
	Основы безопасности жи	знедеятельности				
	ВСЕГО (СанПин)		14	16		

3.7. Примерный календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы МБДОУ Детский сад №40 «Калинка» составлен в развитие рабочей программы воспитания и с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий. Календарный план воспитательной работы разделен на модули, которые отражают направления воспитательной работы детского сада в соответствии с рабочей Программой воспитания.

Сентябрь			
Направление	Название мероприятия	Группы	Ответственные

деятельности			
Традиции детского сада	- Праздник «Здравствуй, детский сад!» - Выставка поделок из овощей и букетов «Гостинцы осени» - Социальная акция «Помоги пойти учиться!»	Все группы	Музыкальный руководитель, воспитатели
	- Выставка рисунков	Дети средних, старших и подгот. групп	Воспитатели,
	- Кросс «Золотая осень»	Старшие, подгот. группы	Воспитатели, инструктор по физической культуре
События	Разработка педагогами мероприятий, направленных на воспитание дошкольников.	Все группы	воспитатели
Детско- взрослые сообщества	Организация работы детско - взрослых сообществ: - создание сообществ; - разработка методического обеспечения; - организация РППС.	Все группы	зам. зав, ст.воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
Дополнительное образование	Корректировка программ дополнительного образования на основе запросов родителей и образовательных потребностей воспитанников.	старшая, подготовительная к школе группы	ст. воспитатель, воспитатели
Ранняя профориентация	Разработка проектов по безопасности и финансовой грамотности	Все группы	Воспитатели
РППС	Оформление помещений и интерьеров групп. Благоустройство территории ДОУ.	Все группы	Заведующий зам. зав, ст. воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
Работа с родителями	- Анкетирование родителей по темам: «Расскажите о своем ребенке», «Оздоровление в семье», «Изучение запросов и образовательных потребностей родителей», «Удовлетворённость работой детского сада» Участие родителей в выставке «Гостинцы осени» Родительские собрания Участие родителей в благоустройстве территории.	Все группы	ст. воспитатель, воспитатели

	Октя	ібрь	
Традиции детского сада	- Фестиваль чтецов	Средние, старшие, подготовительные группы	Воспитатели
	- Семейная викторина на разные темы	Подготовительные группы	Воспитатели, музыкальный руководитель
	- «Осенины»	2-я младшая, средняя, старшая, подготовительная группы	Воспитатели, музыкальный руководитель
События	Проведение серии образовательных мероприятий по формированию у детей эмоционально-ценностных представлений о своей семье, родном доме, своей малой Родине	Все группы	Воспитатели
Детско- взрослые сообщества	Проведение игр на основе потешек и фольклорных песенок.	1,2-я младшая группы	Воспитатели
	Дворовые игры	Средние группы	
	Квест по безопасности на территории ДОУ	Старшие, подготовительные игры	
Ранняя профориентация	Работа по проектам. Сбор видеороликов о профессиях родителей.	Старшие, подготовительные группы	Воспитатели
	Фотовыставки «Профессии наших родителей»	Средние группы	Воспитатели
РППС	Смотр-конкурс по подготовке РППС к новому учебному году.	Все группы	Воспитатели
Работа с родителями	Совместный поход в парк.	Старшие, подготовительные группы	Воспитатели
	Участие в семейной викторине	Подготовительные группы	Воспитатели
	ноя	брь	
Традиции детского сада	Общественно-политический праздник «День народного единства».	Все группы	ст. воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
	«День матери»		

	Фестиваль дружбы народов «Наша дружная семья»	Средние, старшие, подготовит. группы	Воспитатели, муз. руководитель
События	Выставка творческих работ ко Дню Матери «Вместе с мамой: творим, рисуем, мастерим». Проведение серии образовательных	Все группы	Воспитатели, муз. руководитель
	мероприятий на тему «Мамочка моя».		
Детско- взрослые сообщества	Мероприятия в рамках проектов.	Все группы	Воспитатели
Ранняя профориентация	Стенгазеты в группах «Профессии наших мама»	Средние, старшие, подгот. группы	Воспитатели
РППС	Дизайн-проект «Организация мини-музея в группе». Дизайн-проект «Использование воспитательного потенциала участков детского сада»	Все группы	Воспитатели
Работа с родителями	Участие в празднике «День матери», в образовательных	Все группы	Воспитатели
	мероприятиях группы дека	์ ทักษ	
Традиции детского сада	Проведение праздника «Новый год». Конкурс дизайн - проектов «Сказка на окне» Педагогический квиз «Эрудиты «Калинки» «Рождественская ярмарка» Конкурс ледяных фигур «Новогодние чудеса» «День рождения «Калинки»	Все группы	ст. воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
События	Проведение серии образовательных мероприятий по ознакомлению детей с нормами и ценностями, принятыми в обществе, включая моральные и нравственные ценности.	Все группы	воспитатели
Детско- взрослые сообщества	Экологическая акция «Покормим птиц зимой» Мероприятия в рамках проектов групп.	Все группы	воспитатели

	Творческая мастерская «Украсим группу к Новому году»		
Ранняя профориентация	Смотр-конкурс «Дидактические игры по ознакомлению с профессиями».	Все группы	воспитатели
РППС	Смотр-конкурс новогоднего оформления групп «Сказка на окне».	Все группы	ст. воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
Работа с родителями	Участие в проектах групп. Совместное изготовление атрибутов и костюмов для новогоднего праздника. Участие в новогодних праздниках. Участие в конкурсе ледяных фигур. Участие в украшении окон к Новому году.	Все группы	воспитатели
	янв:	арь	
Традиции детского сада	Рождественские колядки, гадания	Старшие, подготовительные группы	ст. воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
	Прощание с ёлкой	Все группы	
	Вечер спортивных игр на участках Шашечный турнир для детей Шашечный турнир для педагогов Шашечный турнир для	Старшие, подготовительные группы	
События	семей Проведение серии	Все группы	воспитатели,
	образовательных мероприятий по воспитанию дружеских взаимоотношений между детьми, уважительного отношения к окружающим людям.	200 rpymist	специалисты ДОУ
Детско- взрослые сообщества	Мероприятия в рамках проектов групп.	Все группы	воспитатели
Ранняя профориентация	Изготовление атрибутов к играм, лэпбуков, элементов костюмов профессий в рамках проектов	Средние, старшие, подготовительные группы	воспитатели
РППС	Оформление вне группового пространства по теме проектов детского сада	Все группы	воспитатели, специалисты ДОУ

	Выставка рисунков в	Средние, старшие,	
	коридорах детского сада	подготовительные	
		группы	
Работа с	Участие родителей в	Старшие,	воспитатели,
родителями	шашечном турнире.	подготовительные	специалисты ДОУ
	Участие родителей в	группы	
	оформлении вне группового		
	пространства.		
	февр	аль	
Традиции	Проведение праздника для	Средние, старшие,	воспитатели,
детского сада	пап «23 февраля – папин	подготовительные	специалисты ДОУ
Q	день календаря»	группы	
	Фольклорное развлечение		
	«Масленица»		
События	Проведение серии	2 2 10 10 10 11 11 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	Воспитатели
СООБТИЯ	= =	2-е младшие, средние,	Воспитатели
	образовательных	старшие,	
	мероприятий по	подготовительные	
	ознакомлению с героической	группы	
	историей и		
	государственными		
	символами России.	_	
	Конкурс дидактических игр	Все группы	
	по патриотическому		
	воспитанию.		
Детско-	Выпуск стенгазет «Мой папа	Все группы	Воспитатели
взрослые	- военный»		
сообщества	Открытые мероприятия в		
	рамках проектов групп		
	Квест – игра «В волшебном	Старшие,	ст. воспитатель,
	лесу» (формирование	подготовительные	воспитатели,
	финансовой грамотности у	группы	специалисты ДОУ
	детей 5-7 лет)		
Ранняя	Создание фотоальбома «Мой	2-е младшие, средние,	Воспитатели
профориентация	папа на работе», пополнение	старшие,	
1 1 1	видеотеки роликов	подготовительные	
	«Профессии наших пап»	группы	
РППС	Пополнение РППС	средние, старшие,	Воспитатели
	атрибутами к сюжетно-	подготовительные	
	ролевым играм	группы	
	«Пограничная застава»,	1 2	
	«Поход», «Моряки»		
Работа с	Участие родителей в	средние, старшие,	Воспитатели
родителями	создании атрибутики к	подготовительные	
1 73	сюжетно-ролевым играм,	группы	
	участие пап в празднике,	1 /	
	участие в создание		
	видеороликов о профессиях		
	пап.		
	Maj	nt .	
Традиции	Проведение праздника «8	Все группы	Воспитатели
традиции детского сада	Проведение праздника «о Марта».	Беструнны	DOMINICIN
дотокого сада	1114р14//.		

традиций творчества «Радуга семейных талантов» Полуфинал интеллектуального конкурса «Самый умный»		
Проведение серии образовательных мероприятий по формированию бережного отношения к окружающему	Все группы	Воспитатели
Творческая мастерская. Готовим подарки для мам и бабушек.	Все группы	Воспитатели
Конкурс видеороликов по	Все группы	ст.воспитатель,
=		воспитатели, специалисты ДОУ
Дизайн-проект «Весенние окна»	Все группы	Воспитатели
Участие родителей в празднике. Участие родителей в оформлении окон. Участие родителей в семейном фестивале.	Все группы	Воспитатели
·	ель	
Проведение праздника	Старшие,	воспитатели,
Проведение праздника «Светлая Пасха»	подготовительные группы 1, 2 младшие, средние группы	специалисты ДОУ
	Все группы	
Проведение серии образовательных мероприятий по обогащению представлений о труде, о значении труда для общества.	Все группы	Воспитатели
Творческая мастерская «Пасхальная радость (изготавливаем поделки) Мероприятия в рамках проектов групп.	Старшие, подготовительные группы	Воспитатели
Спортивные семейные соревнования «Мама, папа, я – спортивная семья»	Старшие, подготовительные группы	Воспитатели, инструктор по физической культуре
Мастер классы для детей с участием родителей,	Средние, старшие, подготовительные	Воспитатели
	«Радуга семейных талантов» Полуфинал интеллектуального конкурса «Самый умный» Проведение серии образовательных мероприятий по формированию бережного отношения к окружающему природному миру. Творческая мастерская. Готовим подарки для мам и бабушек. Конкурс видеороликов по проведению профориентационных игр. Дизайн-проект «Весенние окна» Участие родителей в празднике. Участие родителей в семейном фестивале. апре Проведение праздника «День космонавтики» Проведение праздника «Светлая Пасха» Ярмарка «Пасхальная радость» Проведение серии образовательных мероприятий по обогащению представлений о труде, о значении труда для общества. Творческая мастерская «Пасхальная радость (изготавливаем поделки) Мероприятия в рамках проектов групп. Спортивные семейные соревнования «Мама, папа, я — спортивные семейные соревнования «Мама, папа, я — спортивная семья» Мастер классы для детей с	Полуфинал интеллектуального конкурса «Самый умный» Проведение серии образовательных мероприятий по формированию бережного отношения к окружающему природному миру. Творческая мастерская. Готовим подарки для мам и бабушек. Конкурс видеороликов по проведению профориентационных игр. Дизайн-проект «Весенние окна» Участие родителей в празднике. Участие родителей в оформлении окон. Участие родителей в семейном фестивале. Проведение праздника «День космонавтики» Проведение праздника «Светлая Пасха» Ярмарка «Пасхальная радость» Проведение серии образовательных мероприятий по обогащению представлений о труде, о значении труда для общества. Творческая мастерская «Пасхальная радость (изготавливаем поделки) мероприятия в рамках проектов групп. Спортивные семейные соренования «Мама, папа, я спортивные семейные группы Постотовительные группы Старшие, старшие, подготовительные группы Старшие, подготовительные группы Старшие, подготовительные группы Старшие, старшие, подготовительные группы

	профессий «Я люблю свою работу»		
РППС	Конкурс родительских уголков по теме «Воспитание в семье».	Все группы	Воспитатели
Работа с родителями	Участие родителей в ярмарке «Пасхальная радость» Проведение мастер классов для детей	Средние, старшие, подготовительные группы	Воспитатели
	ма	й	
Традиции детского сада	Проведение праздника «9 мая» Социальная акция «Бессмертный полк» Проведение выпускных утренников	Все группы Подготовительные группы	ст.воспитатель, воспитатели, специалисты ДОУ
События	Проведение образовательных мероприятий нравственнопатриотического характера, посвященных Дню Победы.	2 младшая, средняя, старшая, подготовит	воспитатели
Детско- взрослые сообщества	Совместный с родителями «Праздник безопасности» (на территории ДОУ).	Средние, старшие, подготовительные группы	Старший воспитатель, воспитатели
	Фотовыставка «МЧС спешит на помощь». Семейная викторина «Мама, папа, я – современная семья» (формирование финансовой грамотности)	Старшие, подготовительные группы	
Ранняя профориентация	Экскурсия в Сбербанк в рамках доп. образования «Азы финансовой грамотности для дошколят»	Старшие, подготовительные группы	Старший воспитатель
РППС	Акция «Цветущая «Калинка» (озеленение территории детского сада, разбивка клумб).	Все группы	Все сотрудники
Работа с родителями	Участие родителей в праздниках, социальных акциях, озеленении территории.	Все группы	Воспитатели

Федеральный календарный план

3.8. Часть, формируемая участниками образовательного процесса

В МБДОУ создано **внегрупповое пространство** — наполненное разнообразными, стимулирующими деятельность материалами, развивающими играми, дидактическими материалами, конструкторами.

Цель внегрупповоего пространства — создание условий для проявления познавательной активности детей, творческого самовыражения, развитие исследовательской, самостоятельной деятельности, коммуникативных навыков и партнерских отношений детей, эмоционального комфорта.

Каждое образовательное пространство является открытым, свободным, находиться в доступном и интерактивном состоянии и создает детям разные возможности для разворачивания своей активности, соблюдаются правила (поведения, взаимодействия, безопасности и т. д.) выработанные совместно с детьми. Образовательное пространство обусловлено активностью и самих воспитанников, которые под руководством педагогов насыщают развивающую среду новыми элементами. Основными пространствами являются:

«Азбука безопасности» - направлено на формирование у детей основ безопасности жизнедеятельности. Пространство представляет собой оформленные стены коридора в виде города, пожарной части, дороги, паровоза и автобуса, где размещаются различные задания для детей, проводятся квесты.

«Лего мир» - направлено на развитие конструктивных способностей у детей, их творческого самовыражения. Представляет собой лего-панель, контейнер с конструктором.

В групповых комнатах созданы условия для самостоятельной активности детей по социально-личностному направлению.

Вид помещения Функциональное использование	Оснащение
 Сюжетно-ролевые игры Самообслуживание Трудовая деятельность Самостоятельная творческая деятельность Строительно-конструктивные игры Театрализованная деятельность Сенсорное развитие Развитие речи Ознакомление с окружающим миром Ознакомление с художественной литературой, художественноприкладным, изобразительным творчеством Развитие финансовой грамотности Музыкальная деятельность Формирование основ безопасности жизнедеятельности 	Детская мебель Книжный уголок Игровая мебель. Атрибуты для сюжетноролевых игр: «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница», «Ателье», «Библиотека», «Школа», «Банк», «Пожарные», «ГИБДД» Конструкторы различных видов, настольнопечатные игры, лото Развивающие игры по финансовой грамотности. Различные виды театров Дидактические игры и пособия на развитие психических функций — мышления, внимания, памяти, воображения Дидактические материалы по сенсорике, математике, развитию речи, подготовка к обучению грамоте. Музыкальные инструменты. Телевизор. Компьютер. Принтер. Плакаты и наборы дидактических наглядных материалов на тему «Права ребёнка», «Я и другие», «Уроки доброты», «Я и моё поведение»,

«Расскажи про детский сад», «Чувства и эмоции», «Этикет для малышей», «»Зоопарк настроений»; «Мой город «Лесосибирск»; «Профессии». Художественная литература на нравственную тематику. Дидактические игры: «Город моего детства», лото «Зоопарк настроений» Куклы в национальной одежде, куклы разной расовой принадлежности; куклы, выражающие разные эмоции» Макеты «Мой двор», «Север», «Мой город», «Джунгли», «Космос», «Лес». Дидактические игры по финансовой грамотности Мини- музеи

Развивающая предметно-пространственная среда создана педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития и является:

- 1) содержательно-насыщенной включает в себя: средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- 2) *трансформируемой* обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) полифункциональной обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) вариативной изменяется в зависимости от комплексно-тематического планирования, выполняя развивающую функцию, пробуждая фантазию ребёнка;
- 5) доступной обеспечивает свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- 6) безопасной все элементы РППС соответствуют требованиям санитарноэпидемиологических правил и нормативов и правилам пожарной безопасности, а также правилам безопасного пользования Интернетом;
- 7) здоровьесберегающей;

4. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Краткая презентация образовательной программы

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, с учетом Федеральной образовательной программы дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона, образовательных потребностей и запросов родителей. Определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени дошкольного образования. Инвариативная часть программы разработана на основе Федеральной образовательной программы дошкольного образования. В часть, формируемую участниками образовательных отношений включены следующие парциальные программы:

- «Я, ты, мы» (социально-эмоциональное развитие детей), авторы: Князева О.Л., Стёркина Р.Б.
- «Основы безопасности детей дошкольного возраста», авторыв: Р. Б. Стеркина, Н. Н. Авдеева, О. Л. Князева.

Все части Программы являются взаимодополняющими и целесообразными с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Программа реализуется в течение пяти лет пребывания детей в ДОО. Программа может корректироваться в связи с изменениями: нормативно-правовой базы ДОО, образовательного запроса родителей, видовой структуры групп.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации (ст.14 п.2

1. Цели и задачи Программы

Цель и задачи деятельности ДОУ по реализации образовательной программы определяются Федеральной образовательной программы дошкольного образования.

Цель Программы: разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно □ нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.

Достижение поставленной цели требует решения следующих задач:

- обеспечить единое содержание планируемых результатов освоения образовательной программы по дошкольному образованию на территории РФ;
- приобщать детей в соответствии с возрастными особенностями к базовым ценностям российского народа;
- выстраивать, структурировать содержание образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития детей;
- создать условия для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- обеспечить развитие физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечить достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
- обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.

2. Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей.

В Учреждение принимаются дети от 2-х до 7 лет при наличии необходимых документов, прописанных в Положении о порядке приёма на обучение по образовательной программе и возникновения отношений между МБДОУ и родителями (законными представителями):

- документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребёнка, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации;
- документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости);
- документ психолого-медико-педагогической комиссии (при необходимости);
- документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности (при необходимости);
- свидетельство о рождении ребёнка (для родителей (законных представителей) ребёнка граждан Российской Федерации);
- свидетельство о регистрации ребёнка по месту жительства или по месту пребывания на закреплённой территории или документ, содержащий сведения о месте пребывания, месте фактического проживания ребёнка),
- направления отдела образования администрации города,
- заявления одного из родителей (законных представителей).

В Учреждении функционируют следующие группы:

-для детей ясельного возраста от 2 лет до 3 лет;

-для детей младшего дошкольного возраста от 3 до 4 лет;

-для детей среднего дошкольного возраста от 4 до 5 лет;

-для детей старшего дошкольного возраста от 5 до 6 лет;

-для детей подготовительной к школе группы с 6 до 7 лет.

Общее количество групп – 9.

В группах общеразвивающей направленности предельная наполняемость групп устанавливается в соответствии с СанПин 2.4.1.3049-13 (ред. от 27.08.2015) п.1.9. Количество детей в группах определяется, исходя из расчета площади групповой комнаты - для групп раннего возраста (до 3-х лет) не менее 2,5 метров квадратных на 1 ребенка и для дошкольного возраста (от 3-х до 7-ми лет) - не менее 2,0 метров квадратных на одного ребенка. В связи с этим количество детей в группах составляет: - от 2 года до 3 лет – 22 ребёнка; - от 3 лет до 7 лет – 207 детей.

Всего в ДОУ воспитывается примерно 230 детей.

Все группы однородны по возрастному составу детей.

Если в учреждение приходит ребёнок с ОВЗ, он занимается по Адаптированной образовательной программе и индивидуальному образовательному маршруту.

3. Планируемые результаты реализации образовательной программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно □ исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7 лет).

Обозначенные в программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

3.1 Планируемые результаты в младенческом возрасте

К одному году:

- ребенок проявляет двигательную активность в освоении пространственной среды, используя движения ползания, лазанья, хватания, бросания, манипулирует предметами, начинает осваивать самостоятельную ходьбу;
- ребенок эмоционально реагирует на внимание взрослого, проявляет радость в ответ на общение со взрослым;
- ребенок понимает речь взрослого, откликается на свое имя, положительно реагирует на знакомых людей, имена близких родственников;
- ребенок выполняет простые просьбы взрослого, понимает и адекватно реагирует на слова, регулирующие поведение (можно, нельзя и др.);
- ребенок произносит несколько простых, облегченных слов (мама, папа, баба, дай, бах, на), которые несут смысловую нагрузку;
- ребенок положительно реагирует на прием пищи и гигиенические процедуры;
- ребенок проявляет интерес к животным, птицам, рыбам, растениям;
- ребенок эмоционально реагирует на музыку, пение, прислушивается к звучанию разных музыкальных инструментов;
- ребенок ориентируется в знакомой обстановке, активно изучает окружающие предметы, выполняет действия, направленные на получение результата (накладывает кирпичик на кирпичик, собирает и разбирает пирамидку, вкладывает в отверстия втулки, открывает и закрывает дверцы шкафа, рассматривает картинки и находит на них знакомые предметы и др.);
- ребенок активно действует с игрушками, подражая действиям взрослых (катает машинку, кормит собачку, качает куклу и т.п.);

3.2. Планируемые результаты в раннем возрасте

К трем годам:

- у ребенка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам; ребенок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение;
- ребенок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им; играет рядом;
- ребенок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами;
- ребенок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым; ребенок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них; ребенок понимает и выполняет простые поручения взрослого; ребенок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях;
- ребенок владеет основными гигиеническими навыками, простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и др.);
- ребенок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;
- ребенок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;
- ребенок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства;
- ребенок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки;
- ребенок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели; знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели;
- ребенок активно действует с окружающими его предметами, знает названия, свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;
- ребенок в играх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает за больным» и др.), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель («Я буду лечить куклу»).

3.3 Планируемые результаты в дошкольном возрасте

К четырем годам:

- ребенок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;
- ребенок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические движения под музыку;
- ребенок демонстрирует достаточную координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе; ребенок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и

т.п., соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;

- ребенок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогом рассказы из 3-4-х предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;
- ребенок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;
- ребенок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице; ребенок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;
- ребенок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление к положительным поступкам;
- ребенок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;
- ребенок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
- ребенок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками, полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего характера;
- ребенок проявляет интерес к миру, потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию;
- ребенок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;
- ребенок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи; ребенок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;
- ребенок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим ее анализом;
- ребенок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;
- ребенок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметызаместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
- ребенок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

К пяти годам:

- ребенок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения хорошего результата, испытывает потребность в двигательной активности;
- ребенок демонстрирует хорошую координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, хорошее развитие крупной и мелкой моторики рук активно и с интересом выполняет основные движения, основные элементы общеразвивающих, спортивных упражнений, свободно ориентируется в пространстве, переносит освоенные упражнения в самостоятельную деятельность;
- ребенок интересуется факторами, обеспечивающими здоровье, стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;
- ребенок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;
- ребенок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста»;
- ребенок выполняет самостоятельно знакомые правила общения со взрослыми, внимателен к словам и оценкам взрослого, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к положительным формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние сверстника или близких, по примеру воспитателя проявляет сочувствие;
- ребенок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению воспитателя может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;
- ребенок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;
- ребенок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх; ребенок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;
- ребенок самостоятелен в самообслуживании;
- ребенок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;
- ребенок проявляет высокую активность и любознательность, задает много вопросов поискового характера;
- ребенок имеет некоторый опыт деятельности и запас представлений об окружающем мире, с помощью воспитателя активно включается в деятельность экспериментирования, в процессе совместной исследовательской деятельности активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
- ребенок инициативен в разговоре, речевые контакты становятся более длительными и активными, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи;
- ребенок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;
- ребенок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;
- ребенок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст.
- ребенок способен использовать обследовательские действия для выделения качеств и свойств предметов и материалов;

- ребенок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;
- ребенок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;
- ребенок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и др.);
- ребенок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;
- ребенок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;
- ребенок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» в режиссерских играх.

К шести годам:

- ребенок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;
- ребенок проявляет во время занятий физической деятельностью выносливость, быстроту, силу, координацию, гибкость, уверенно, в заданном темпе и ритме, выразительно выполняет упражнения, способен творчески составить несложные комбинации из знакомых упражнений;
- ребенок проявляет необходимый самоконтроль и самооценку, способен самостоятельно привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;
- ребенок владеет основными способами укрепления здоровья, правилами безопасного поведения в двигательной деятельности, мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих его людей;
- ребенок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;
- ребенок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;
- ребенок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение с близкими взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет любовь к родителям, уважение к воспитателям, интересуется жизнью семьи и детского сада;
- ребенок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;
- ребенок испытывает интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, сочиняет разные истории, предлагает пути решения проблем, имеет

представления о социальном, предметном и природном мире; ребенок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

- ребенок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;
- ребенок проявляет интерес и/или с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности; ребенок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;
- ребенок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;
- ребенок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;
- ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

3.4. Планируемые результаты на этапе завершения освоения программы

К концу дошкольного возраста:

- у ребенка сформированы основные физические и нравственно-волевые качества;
- ребенок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;
- ребенок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;
- ребенок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристических пеших прогулках, осваивает простейшие туристические навыки, ориентируется на местности;
- проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;
- проявляет морально-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять самооценку своей двигательной деятельности;
- имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
- владеет здоровьесберегающими умениями: навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку заболевшим людям;
- ребенок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

- ребенок способен к осуществлению социальной навигации и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- у ребенка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- ребенок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребенок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;
- ребенок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе; ребенок стремится сохранять позитивную самооценку;
- ребенок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребенок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать;
- ребенок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и т.п.; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;
- ребенок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребенок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;
- ребенок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребенок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребенок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребенок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребенок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учетом игровой ситуации;
- ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управлять персонажами в режиссерской игре;

- ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;
- ребенок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребенок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

Возрастные ориентиры в программе – условные. Каждый ребенок может достичь планируемых результатов на разных этапах дошкольного детства.

4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями детей

Основные цели и задачи

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребёнка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей. Взаимодействие с семьей в духе партнерства, которое является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Партнерство означает, что отношения обеих сторон строятся на основе совместной ответственности за воспитание детей. Кроме того, понятие «партнерство» подразумевает, что семья и Учреждение равноправны, преследуют одни и те же цели и сотрудничают для их достижения, что позволяет объединить усилия и обеспечить преемственность и взаимодополняемость в семейном и внесемейном образовании.

Тем не менее, педагоги признают родителей (законных представителей) главными воспитателями детей, оставляя себе роль компетентных помощников семьи.

Ведущие цели:

- создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребёнка);
- обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Родителям и воспитателям необходимо преодолеть субординацию, монологизм в отношении друг с другом, отказаться от привычки критиковать друг друга, научиться видеть друг в друге не средство решения своих проблем, а полноправных партнёров, сотрудников.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьёй:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;

- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в ДОУ, городе;
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребёнка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Основные направления и формы взаимодействия с семьёй.

	Взаимопознание и взаимоинформирование
1	Сбор подробной информации о семье, о её воспитательных возможностях (беседы,
	анкетирования, сочинения, посещение педагогами семей воспитанников, организация
	дней открытых дверей в детском саду, собрания – встречи, ориентированные на
	знакомство с достижениями и трудностями педагогов и родителей в воспитании детей).
2	Наличие стендов в приёмных, на которых размечена тактическая (годичная) и
	оперативная информация (сведения о педагогах и графиках их работы, режим дня,
	задачи и содержание воспитательно-образовательной работы на год, сведения об
	ожидаемых или уже прошедших событиях в группе, детском саду или городе(акциях,
	выставках, конкурсах, смотрах, совместных проектах и т.д.) Обновляется постоянно.
3	Воспитывающие взрослые должны постоянно информировать друг друга о
	разнообразных фактах из жизни детей в детском саду и семье, о состоянии каждого
	ребёнка (его самочувствие, настроении), о развитии детско-взрослых (в том числе
	детско-родительских) отношений. (Беседы, консультации, родительские собрания,
	буклеты, Интернет – сайт детского сада).
4	Наличие стендов в коридорах детского сада, на которых размещена стратегическая
	(многолетняя) информация: сведения о целях и задачах развития детского сада, о
	реализуемой образовательной программе.
	Непрерывное образование родителей и педагогов
1.	Культурно-просветительские программы (правовое, гражданское,
	художественноэстетическое, национально-патриотическое, медицинское
	просвещение), ориентированные на саморазвитие и самосовершенствование;
2.	Конференции (онлайн-конференции);
3.	Родительские собрания (общие детсадовские, городские);
4.	Родительские и педагогические чтения;
5.	Интернет ресурсы;
6.	Лекции;
7.	Семинары;
8.	Мастер-классы (особая форма презентации специалистом своего профессионального
	мастерства, с целью привлечения внимания родителей к актуальным проблемам
	воспитания детей и средствам их решения; особое значение при подготовке
	мастеркласса придаётся практическим и наглядным методам; мастер-класс может быть
	организован сотрудниками детского сада, родителями, приглашёнными специалистами)
9.	Тренинги (в процессе тренинга родители активно вовлекаются в
	специальноразработанные педагогом – психологом ситуации, позволяющие осознавать
	свои личностные ресурсы; помет проводить как психолог детского сада, так и
	приглашённый специалист);
10.	Проекты;
11.	Игры.
· <u> </u>	Совместная деятельность педагогов, родителей, детей

Семейные гостиные (организуются 1 раз в месяц для родителей неорганизованных детей, с целью консультативной помощи родителям в вопросах воспитания, а также с целью социализации детей); 2. Семейные клубы Семейные праздники. Традиционными для детского сада являются семейные праздники, 3. посвящённые знаменательным событиям в жизни страны. Семейный праздник в детском саду – это особый день, объединяющий педагогов и семьи воспитанников по случаю какого-либо события (Новый год, День матери, День семьи, День Победы и др.) Семейные альбомы 4. Проектная деятельность (помогает научиться педагогам и родителям работать в 5. «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности, освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребности ребёнка, объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта). 6. Семейные спортивные соревнования (ежегодно в учреждении проводится конкурс «Мама, папа, я – спортивная семья)